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Salut frățesc poporului bulgar!
Poporul bulgar prieten sărbătorește 

astăzi cea de a zecea aniversare a elibe
rării patriei sale de sub jugul fascist.

Loviturile grele pe care glorioasa 
Armată Sovietică le-a dat fascismului 
german în cursul celui de al doilea război 
mondial au făcut cu putință ca la 9 sep
tembrie 1944 poporul bulgar în frunte cu 
partidul clasei muncitoare să se ridice 
printr-o răscoală armată împotriva cotro
pitorilor fasciști și a slugilor lor și, dobo- 
rînd dictatura monarho-fascistă, să in
staureze în țara eliberată puterea poporu
lui muncitor.

Căliți în lupta crîncenă împotriva 
exploatatorilor și a stăpînilor acestora de 
peste hotare, oamenii muncii bulgari au 
început sub conducerea Partidului Comu
nist Bulgar uriașa operă de construire a 
unei țări noi, a unei patrii a celor ce mun
cesc. Au trecut doar zece ani de la acel 
glorios septembrie, răstimp relativ scurt 
în istoria popoarelor, dar cîte nu s-au 
schimbat de atunci în viața poporului 
bulgar. Dintr-o țară agrară înapoiată, în 
care o mînă de exploatatori jefuiau prin 
teroare populația în interesul lor propriu 
și acela al stăpînilor lor de peste hotare, 
dintr-o țară aproape lipsită de industrie, 
în care pămîntul se lucra cu plugtfl de 
lemn iar analfabetismul ducea casă bună 
cu bolile și mizeria, Bulgaria a devenit o 
țară prosperă în care poporul muncitor, 
stăpîn pe soarta sa, construiește cu succes 
socialismul. Acesta este rodul muncii crea
toare a poporului liber al noii Bulgarii 
care cu ajutorul neprecupețit al Uniunii 
Sovietice și datorită colaborării prietenești 
cu țările de democrație populară, urcă plin 
de mindrie o nouă treaptă a istoriei ome
nirii.

După îndeplinirea planului economic 
bienal de reconstrucție a țării, poporul 
bulgar a trecut la realizarea primului său 
plan cincinal, planul construirii bazelor 
socialismului. Datorită avîntului în munca 
de zi cu zi, poporul muncitor bu.lgar a reu
șit să îndeplinească planul în eeea ce pri
vește indicii de bază în numai patru ani. 
In această vreme s-au creat în Republica 
Populară Bulgaria noi ramuri ale indus
triei. 700 de noi întreprinderi au început să 
dea țării produsele lor pentru ridicarea 
bunăstării celor ce muncesc. Uriașul 
combinat chimic „I. V- Stalin'1, uzina 
metalurgică „V. I. Lenin", o serie de ter
mocentrale, baraje, fabrici și întreprinderi 
de produse de larg consum au răsărit pe 
pămîntul liber al Bulgariei, alături de 
noi orașe socialiste ca Dimitrovgrad, Ma- 
dan, Rudozem și Kăirdjalii.

In locul plugurilor de lemn țăranii 
muncitori folosesc azi pluguri moderne și 
alte mașini agricole tractate. Un număr 
tot mai mare de țărani muncitori își unesc 
păminturile in gospodării agricole coope
rative, calea cea mai sigură spre adevă
rata prosperitate. Sectorul socialist ocupă 
un loc dominant în agricultura R. P. 
Bulgaria. Pînă la sfîrșitul cincinalului, 
60,5 la sută din întreaga suprafață culti
vată a țării și 52,3 la sută din gospodă
riile țărănești erau cuprinse în gospodă
riile agricole cooperative.

Odată cu succesele dobîndite în dome
niul economic, poporul bulgar se mîndrește 
cu mărețe realizări pe tărîm social-cultu
ral. Analfabetismul a fost practic lichidat 
în întreaga țară. In cei zece ani de 
putere populară, numărul școlilor medii de 
învățămînt general s-a dublat, ia>r în locul 
celor cinci institute superioare care ființau 
sub regimul burghezo-moșieresc există as
tăzi 20 de institute ale învățămîntului su
perior cu 42 de facultăți. Lumina noii cul
turi pătrunde pînă în cele mai depărtate 
colțuri de țară. Literatura noii Bulgarii 
duce mai dteparte glorioasa tradiție a lite
raturii progresiste bulgare, arta nouă e la 
îndemîna întregului popor, iar tînăra cine
matografie bulgară dobîndește deosebite 
succese. In întreaga țară au fost înființate 
sute de instituții culturale care aparțin 
poporului.

Însemnatele realizări obținute în munca 
de construcție de către oamenji muncii din 
R.P. Bulgaria au dus la creșterea simți
toare a nivelului de trai al poporului mun
citor. De curînd a fost efectuată în R. P. 
Bulgaria o nouă — cea de a patra — re
ducere a prețurilor unice de stat cu amă
nuntul la mărfurile de larg consum.

Poporul muncitor bulgar a întîmpinat 
ziua marii sale sărbători naționale prin- 
tr-un însuflețit avînt în muncă pentru rea
lizarea Directivelor celui de al doilea 
plan cincinal, trasate de cel de al Vl-lea 
Congres al Partidului Comunist Bulgar,

plan care trasează ca sarcină principală 
oamenilor muncii bulgari, ridicarea rapidă 
a bunăstării materiale și culturale a po
porului muncitor.

Preocupat de construcția pașnică a noii 
sale vieți, poporul bulgar este adînc inte
resat în destinderea încordării internațio
nale, în menținerea și consolidarea păcii 
în lumea întreagă- De aceea, Republica 
Populară Bulgaria își alătură eforturile 
sale eforturilor forțelor păcii din întreaga 
lume care, în frunte cu marea Uniune 
Sovietică, luptă pentru înlăturarea pri
mejdiei unui nou război- Convins fiind că 
nu există nici o problemă litigioasă pe tă
rîm internațional care să nu poată fi re
zolvată pe calea unor tratative pașnice, 
poporul bulgar cere cu fermitate, alături 
de toate celelalte popoare iubitoare de 
pace din lume, reglementarea pe calea 
tratativelor a problemelor nerezolvate, 
între care și problema germană, atît 
de importantă pentru soarta păcii în 
Europa. Guvernul R. P- Bulgaria spri
jină fără rezerve propunerea guvernu
lui U.R.S.S. cu privire la crearea unui sis
tem de securitate colectivă în Europa, pen
tru că poporul bulgar vede în acest sistem 
garanția cea mai sigură nu numai pentru 
rezolvarea pașnică a problemei germane, 
ci în același timp și calea pentru asi
gurarea unei păci trainice de care au 
nevoie toate popoarele.

Poporul rotnîn salută din toată inima 
poporul bulgar frate cu prilejul aniversării 
gloriosului septembrie. Prietenia sinceră 
dintre popoarele noastre își are rădăcinile 
adînc înfipte în istoria luptelor comune ale 
celor două popoare duse secole de-a rindul 
împotriva jugului otoman, împotriva ex
ploatatorilor imperialiști și a asupritorilor 
interni. Această prietenie a legat popoarele 
romîn și bulgar în ciuda încercărilor1 din 
trecut ale claselor dominante din ambele 
țări de a învrăjbi popoarele noastre- 
Luptători pentru libertatea Bulgariei, eroi 
naționali ai poporului bulgar ca Sava Ra- 
covschi, Levscni, Botev, Liuben Caravelov, 
Hadji Dimităr, St. Caradja și alții au găsit 
adăpost pe pămîntul țării noastre și ajutor 
frățesc în lupta lor împotriva imperiului 
otoman. Pe teritoriul țării noastre au fost 
formate primele detașamente revoluționare 
ale lui Strandja, Hadji Dimităr și St. Ca
radja care au pornit apoi spre Bulgaria. 
Mai tîrziu în 1877 la Grivița și Plevna os
tașii bulgari și ostașii romîni, alături de 
ostașii ruși, au vărsat sîngele lor pentru 
eliberarea țărilor- noastre de sub jugul 
otoman.

In cei zece ani care au trecut de la eli
berarea Bulgariei, prietenia între țările și 
popoarele noastre a crescut și a înflorit 
pe o bază politică și socială nouă, lupta 
comună a popoarelor noastre pentru cons
truirea socialismului și apărarea păcii. A- 
ceastă prietenie ce leagă popoarele noastre 
e puternică și indestructibilă pentru că își 
trage forța din înaltele principii ale inter
naționalismului proletar, pentru că are la 
temelia ei prietenia și alianța țărilor noas
tre cu eliberatoarea noastră comună marea 
Uniune Sovietică, dragostea popoarelor 
noastre pentru eroicul popor sovietic.

Podul prieteniei și al păcii care a fost 
de curînd construit peste Dunăre de către 
oamenii muncii din țările noastre prietene, 
— cu ajutorul Uniunii Sovietice și al altor 
țări prietene — este vlăstarul înțelegerii, 
al prieteniei și a| colaborării care 
unește popoarele noastre- Relațiile de 
colaborare și ajutor frățesc, relații 
de tip nou care s-au dezvoltat în 
gloriosul deceniu între popoarele noastre, 
sînt pecetluite prin Tratatul de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală, încheiat 
între țările noastre, tratat care constituie 
cadrul unor rodnice colaborări economice 
și culturale între cele două țări în slujba 
progresului comun și al păcii. Schimburile 
economice ce se efectuează cu succes între 
țările noastre constituie pentru oamenii 
muncii din Republica Populară Romînă și 
Republica Populară Bulgaria un însemnat 
aport la construirea socialismului, la crea
rea unei vieți fericite și îmbelșugate. Iar 
schimburile culturale, cunoașterea reci
procă a patrimoniului spiritual al celor 
două popoare, contribuie la întărirea prie
teniei dintre popoarele noastre vecine, în 
cadrul marii familii a popoarelor lagă
rului păcii și socialismului în frunte cu 
Uniunea Sovietică.

Cu prilejul împlinirii primului deceniu 
de viață cu adevărat liberă, poporul romîn 
salută cu multă căldură poporul bulgar 
frate, urîndu-i noi succese și noi victorii 
pe drumul comun spre socialism și pace.

Din Republica noastră Populară
★ ★

Pentru aplicarea metodei graficului orar la arături
PITEȘTI — (de la corespondentul nos

tru). La stațiunea de mașini și tractoare din 
satul Greci, comuna Petrești, raionul Găești, 
au avut loc zilele acestea un schimb de ex
periență și o demonstrație practică pentru 
aplicarea și extinderea metodei graficului 
orar Ia arături și insâmînțăiM de toamnă.

Din referatele prezentate au reieșit suc
cesele realizate de mecanizatorii care au fo
losit această metodă.

Astfel, tractoristul Ion Duță de la S.M.T.- 
Greci a realizat o depășire de 100 la sută a 
sarcinii de plan, economisind și peste 200 
litri motorină. In urma acestor rezultate el 
a ciștigat într-o lună peste 1.900 lei. Trac
toriștii Ion Turlea, Vasile Stanciuc, Ion 
Barbu de la gospodăria agricolă de stat din 
comuna Izvoru, și-au depășit de asemenea 
sarcina de plan cu 20—40 la sută.

La discuții au luat parte numeroși ingi
neri agronomi, mecanici și tractoriști din 
S.M.T. și gospodării agricole de stat ca 
Petre Leicaț Nicolae Constantinescu, Ion 
Gîrea, Gh. Hurduc șl alții.

Ei s-au angajat să aplice pe tarlalele gos
podăriilor agricole de stat, colective, înto
vărășiri agricole metoda graficului orar și 
să execute lucrările de toamnă la un înalt 
nivel agrotehnic.

Apoi, sub îndrumarea inginerului agronom 
Traian Dumitrașcu de la S.M.T-— Greci, a 
avut loc o demonstrație practică pe tarlaua 
întovărășirii agricole „1 Mai“ din Petrești. 
Conducînd tractoarele K.D.-35, tractoriștii 
fruntași Ion Duță și Mihai Popa au execu
tat arături adinei de toamnă după metoda 
graficului orar.Succese ale minerilor din Valea Jiului

PETROȘANI. — In întreaga Vale a Jiu
lui minerii muncesc cu entuziasm pentru a 
asigura industriei și transporturilor canti
tăți tot mai mari de cărbune. Cele mai fru
moase succese în cursul lunii august au fost 
obținute de minerii din Uricani, care s-au 
situat fruntași pe întreg bazinul carbonifer 
al Văii Jiului. Brigada condusă de minerul 
Iosif Lampoș a realizat zilnic peste două 
norme, iar cele conduse de minerii Ludovic 
Bartha, Ion Silviu șl Gh. Paraschiv eu 
obținut depășiri de normă ta medie de 85 
la sută.

Cantități Însemnate de cărbune eu scos la 
suprafață și minerii de la Aninoasa. Minerii 
care lucrează ta sectorul Ill au extras în

primele două zile ale acestei luni cu 14,1 la 
sută mai mult cărbune decit prevedea pla 
nul-

De asemenea, brigăzile de mineri de la 
Lupeni, care lucrează după graficul ciclic, 
obțin rezultate dintre cele mai bune. Ast
fel, brigada condusă de minerul Petre 
Spînu din sectorul ill a reușit, prin apli
carea acestei metode, să-șl depășească sar
cinile de'plan in primele 3 zile ale acestei 
luni cu 57 tone de cărbune. In aceeași pe
rioadă, brigăzile conduse de Ștefan Novac 
șl Gavrilă Haidu au extras cu 15—20 la 
sută mai mult cărbune față de norma plani
ficată. (Agerpres)

Spectacol reușit
SUCEAVA (de la corespondentul nostru). 

Ansamblul de soliști ai Operei de Stat din 
Cluj, actualmente in turneu, a oferit amato
rilor de muzică din orașul Suceava un spec
tacol deosebit de reușit.

Programul a cuprins printre altele arii 
din operele „Carmen", „Rigoletto" și „Tru
badurul", din operetele „Ana Lugojana" și 
„Văduva veselă", selecțiuni de balet, precum 
și minunate piese muzicale pentru vioară. In-

terprețl au fost Constantin Ursulescu, prim 
soprana Lidia Liseanu, prim tenorul Vasile 
Ivănescu, violonistul Alexandru lonaș, prima 
balerină Larisa Șroban. Petre Manea prim 
baletin, acompaniamentul la pian fiind sus
ținut de Alex. Taban, laureat al Premiului 
de Stat.

Interpretarea vocală, cit șl cea instrumen
tală și de balet au satisfăcut pe deplin aș
teptările spectatorilor.În noua sa locuință

De cîteva zile, muncitorul Nicolae Neagu, 
de la Trustul Electromontaj din Capitală, 
s-a mutat in noua sa locuință, construită 
în cartierul Colentina. Vecinii lui, elți nouă 
muncitori din cadrul aceluiași trust, sînt la 
fel de mulțumiți ca șl el de noile aparta
mente compuse din cîte două camere, bucă
tărie, antreu și dependințe, construite pe 
baza creditelor acordate de stat.

Alături de muncitorii Trustului Electro- 
montaj, în preajma străzilor Kogălniceanu 
șl Sporturilor se Înalță zidurile altor zeci

de locuințe individuale, care vor fi date 
în folosință muncitorilor din diferite între
prinderi din Capitală.

In scurt timp vor fi terminate 14 aparta
mente pentru muncitorii și funcționarii de 
la Trustul 13 Construcții, 12 apartamente 
pentru cei de la Radio Popular, 7 aparta
mente pentru cei de la Acumulatorul, 12 
apartamente pentru cei de la Fabrica de 
cărămidă Solidaritatea, 14 apartamente pen
tru cei de la Metaloglobus, etc. (Agerpres)

Crescători de vite și apicultori fruntași
TG. MUREȘ. — (de la corespondentul nos

tru). Muncitorii gospodăriei agricole de stat 
din Reghin au obținut depășiri însemnate la 
producția de lapte de vacă. Astfel, brigada 
de crescători de la subsecția din Suseni, con
dusă de Carol Farkaș, datorită aplicării me
todelor sovietice de furajare și îngrijire a 
vacilor, a dat cu 11.586 litri mai mult lapte 
decit prevederile planului.

Ferma zootehnică de la secție Bato?, da
torită aplicării acelorași metode, a furnizat 
statului — pînă la 1 septembrie — 13.817 li
tri lapte de vacă peste plan.

Apicultorii gospodăriilor agricole de stat 
din Band și Tg. Mureș au dobîndit de aseme
nea succese frumoase în creșterea producției 
de miere de fag- Bunăoară, apicultorul loan 
Dimbău, de la gospodăria agricolă de stat 
din Band, datorită îngrijirii atente a albinelor, 
a depășit planul de producție a mierei de 
fag, dînd peste plan 973 kg. miere. Ancraș 
Erszeny, apicultor fruntaș al gospodăriei 
agricole de stat „1 Mai" Tg. Mureș, a obți
nut de Ia 60 familii de albine mai multă mie
re de fag decit alți trei apicultori de la 190 
familii de albine.

r

Primele spectacole ale Ansamblului de cintece și dansuri 
ale Armatei Populare Chineze de Eliberare

Astăzi sosește în Capitală Ansamblul de 
cîntece și dansuri al Armatei Populare Chi
neze de Eliberare.

In Capitală, primele spectacole vor fi pre
zentate vineri 10 septembrie la stadionul 
Giulești și sîmbătă 11 septembrie la Arenele 
Libertății. Vineri va fi prezentat un specta
col și în fata muncitorilor de la uzinele „Mao

Tze-dun". Ansamblul va Întreprinde apoi un 
turneu prin țară în orașele Craiova, Timișoa
ra, Cluj, Tg. Mureș, Orașul Stalin, Ploești, 
Bacău, șantierul hidrocentralei „V. I. Le
nin" de la Bicaz, Iași șl Constanța după care 
se va înapoia în Capitală unde va mai pre
zenta un număr de spectacole. (Agerpres)

Expoziția cărții romînești la Tîrgul din Leipzig
La 4 septembrie, s-a deschis la Leipzig tra

diționalul tîrg de mostre la care participă 
șl țara noastră.

Ca și în anul trecut, vizitatorii vor întîlni 
aici pe lîngă numeroasele produse ale in
dustriei noastre, șl o expoziție a cărții ro
mînești organizată de Ministerul Culturii..

Expoziția cuprinde aproape 1.000 de tit
luri de cărți șl publicații periodice tipărite

în limba romînă, în limbile minorităților na
ționale din țara noastră și în alte limbi stră
ine. Cărțile, tn majoritate legate artistic în 
piele sau tn ptnză, atrag atenția numeroși
lor vizitatori ai tirgului de mostre. In pri
mele zile de la deschiderea expoziției s-au 
șl primit o serie de comenzi de cărți ro
mînești.

A ZECEA ANIVERSARE 
A ELIBERĂRII BULGARIEI

îovoroju/ut GHEORGH/ DAMIANOV
Președintele Prezidiului Adunării Populare 

a Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

La cea de a zecea aniversare a eliberării Bulgariei de sub Jugul fascist, vă transmit 
tovarășe Președinte in numele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare 
Roniîne și ai meu personal călduroase felicitări

Poporul romîn se bucură din toată inima de marile succese obținute de poporul 
frate bulgar in cei 10 ani de la eliberare și ii urează noi victorii in munca de înfiorire a 
Bulgariei democrat-populare și in lupta pentru apărarea păcii în fruntea căreia se află 
Uniunea Sovietică.

Dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale 

a Republicii Populare Romîne

Tovarășului VÎLKO CERVENKOV
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

Cu ocazia marii sărbători naționale a poporului bulgar, cea de a zecea aniversare 
a eliberării Bulgariei, vă rog să primiți tovarășe Președinte din partea poporului romin 
și a guvernului Republicii Populare Romine călduroase felicitări.

Poporul romin urmărește cu bucurie realizările obținute de poporul frate bulgar ta cei 
zece ani de viață liberă și ii urează noi succese în opera de construire a socialismului și 
in lupta pentru apărarea păcii in fruntea căreia se află marea Uniune Sovietică.

GHEORGHE GHEORGH1U-DEJ 
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Romîne

Tovarășului MINCIO NEICEV
Ministrul Afacerilor Externe 

al Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

Vă rog tovarășe ministru să primiți cele mai călduroase felicitări cu ocazia celei 
de a zecea aniversări a eliberării Bulgariei.

Poporul romin urează poporului frate bulgar noi victorii în opera de construire a 
socialismului in patria sa și in lupta pentru pace și colaborare intre popoare.

SIMION BUGHICI
Ministrul Afacerilor Externe 

al Republicii Populare Romîne

Plecarea delegației guvernamentale a R.P.R. 
la festivitățile de la Sofia

Le 8 septembrie 1954 a plecat la Sofia de
legație guvernamentală a R.P.R., care va a- 
sista la festivitățile ce vor avea loc cu pri
lejul celei de a 10-a aniversări a eliberării 
Bulgariei.

Delegația este compusă din tovarășii: Mi
ron Constantinescu, membru în Biroul Po
litic al C.C. al P.M.R., vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, conducătorul dele

gației, general maior Sfaicu Stelian și Ștefan 
Lungu, Erou al Muncii Socialiste.

La plecare delegația a fost salutată de 
tovarășii: Chivu Stoka, membru în Biroul 
Politic al C.C. al P.M R., prim vicepreședin* 
te al Consiliului de Miniștri, Simion Bughicî, 
ministrul Afacerilor Externe și alții.

Au fost de asemenea de față la plecare re-t 
prezentanțl ai Ambasadei R. P. Bulgaria, In 
frunte cu ambasadorul Stoian Pavlov.

Expoziția c
Cu ocazia zilei de 9 septembrie, a 10-a a- 

niversare a eliberării R. P. Bulgaria de că
tre glorioasele Armate Sovietice, se organi
zează o expoziție a cărții bulgare, care se va 
deschide în ziua de 9 septembrie a c. ora 19 la 
Librăria Noastră nr. 1 din Calea Victoriei nr. 
42.

„Arta plastică în
Miercuri scara a avut loc, sub auspiciile 

Uniunii Artiștilor Plastici din R.P.R., o în
trunire a artiștilor plastici din Capitală, con
sacrată celei de a 10-a aniversări a eliberării 
Bulgariei.

rții bulgare
Vor fi expuse la această expoziție lucrări 

de ideologie, beletristică, cărți pentru tine
ret, etc. tn limba bulgară. In afară de ace-t 
stea, expoziția cuprinde șl o serie de tradu-i 
ceri în limba romînă din autorii cei mai de 
seamă ai Republicii Populare Bulgaria.

R. P. Bulgaria"
Cu acest prilej, sculptorul Marius Buhn 

noiu, laureat al Premiului de Stat, care a vi
zitat de curînd țara vecină șl prietenă, a 
vorbit despre „Arta plastică din R. P. Bul
garia".

★ ★ ★

Printre cei care
Copiii au năvălit gălăgioși In tata clu

bului. Impingîndu-se unii pe alții, rlzînd, 
au înconjurat de îndată macheta baraju
lui hidrocentralei:

— Aici lucrează tata...
— Și aici tatăl meu /...
Unul dintre ei a rămas cu degetul în

tins spre un punct pe care macheta nu-l 
cuprinde. Privirea lui Insă parcă oglin
dește imaginea locului In preajma căruia 
își petrece viața :

Tunelul
— Mi-e dragă meseria asta. Eu pen

tru ea aș face... și moș Feher și-a lăsat 
vorba neterminată negăsind ce ar putea 
da mai scump pentru meseria pe care o 
face de 33 de am.

Sini mulțt mineri încercați pe șantierele 
hidrocentralei „V.l. Lenin" de la Bicaz. 
Unii lucrează de mai mult de două de
cenii in mină. Mulțt au parcurs In ultimii 
ani un minunat itinerar: Bumbești-Live- 
zeni, Salva Vișeu. Aici, la tunel intrare, 
primii au venit moș Feher și Mălăncioiu, 
dincolo, la tunel ieșire, „echipa cacicani- 
lor" cunt o numesc tunelișlii, in frunte cu 
Paul Țehaniuc. De ispravă om acest Paul 
Țehaniuc. Din echipa lui de acum 
trei ani, s-a desprins in acest răstimp, 
asemenea creșterii unei familii, echipa lui 
Ilie Vasilovsclit. a lui Petre Țehaniuc. Ște
fan Bendic, Mihai Jehaliuc, Hermann Cu- 
cinschi și alte echipe.

Tehnicianul Mitică Zăinescu a trăit 
și el o viață de om la tunete: de 47 de 
ani lucrează in topometrie. Astăzi visul 
lui este acela de a vedea unindu-se cele 
două capete ale tunelului. Drumul făcut 
împreună cu el e plin de învățăminte. 
Trec in cîteva clipe imagini din cele mai 
pitorești locuri ale patriei pe care le-a 
colindat, figuri de tineri pe care i-a în
vățat meseria sa, întîmplări ale șantieru
lui.

inalță
Alături de gura tunelului, betonierele 

pregătesc materialul pentru cimentarea 
inelelor din tunel. Intr-o neîntreruptă 
mișcare, vagonețit cu steril care ies din 
mină se încrucișează cu betonul dus pen
tru zidirea bolților dinlăuntru.

Călătoria prin munte e ca-ntr-un 
basm. Deasupra și dedesubtul trecătoru
lui oamenii sfredelesc stlnca, lărgesc 
tunelul, toarnă betonul In cofrajele 
inelelor. Un șir de becuri luminea
ză calea. Țevile de aeraj străbat tu
nelul în tot lungul lui. Pompele de eva
cuat apa dudue neîntrerupt. Perforatoa
rele mușcă ritmic din peretele muntelui. 
In găurile făcute In stlncă se așează di
namita. Zgomotul exploziilor trezește un 
ecou înfundat. Apoi escavatoarele de 
mină, sau rocomanele cum le mai spun 
minerii, încep să scormonească stlnca 
sfărîmată. Locomotiva Diesel înhămată 
la un șir de vagoneți Incărcați eu steril 
o ia apoi spre ieșire

Munca e neîntreruptă. Unii ies din 
schimb, alții intră și fiecare dintre ei 
grăbește spre celălalt capăt al tunelului 
într-o îndîrjită și neînfrîntă luptă 'împo
triva muntelui.

La celălalt capăt, la tunel-ieșire, 
munca e mai grea, cu surprize la tot 
pasul. Muntele nu e străin de lupta care 
se duce în adîncul lut șt se opune. Sur
prinse de atacul minerilor, firicele de 
apă șerpuiesc cu repeziciune și, deodată, 
izbucnește torentul. Cu picioarele In apa. 
apăreți de cizmele șt de hainele de cau
ciuc, tuneliștii sapă șanțuri pentru scur
gerea apei spre pompe, încarcă apa In 
vagoneți cu gălețile iar alții armează 
puternic bolta Muntele nu se retrage cu 
una cu două, f resiunea lui crapă bîrnele. 
Altele vin Insă șl le iau locul. Oamenii 
înaintează nelulnd în seamă ploaia care

hidrocentrala
se scurge de pe pereți, rar și în picături 
mari.

Is numai sttncă șl apă și omul care le 
biruie pe amlndouă.

ir
Pe șoseaua care leagă sectoarele de 

construcție ale hidrocentralei aleargă 
zilnic un autobuz care duce pe muncitori 
la lucru sau acasă. Pe el o Inscripție: 
„Peste 140.000 km. parcurși fără repara
ții generale" Asemenea rlnduri sint scrise 
pe multe camioane care transportă aici tot 
felul de materiale și utilaje necesare bu
nului mers al lucrărilor.

Departe. între munți, a început canona
da. Se pușcă la baraj. In zvlrcoliri apri
ge, speriată, Bistrița se asvîrle spre stinci 
căutîndu-și fuga In spatele ei apare pri
gonitorul și totodată viitorul ei îmblînzi- 
tor:

Barajul
Aici se clădește Bistriței un nou liman. 

Silită să se siringă spre malul drept, Bis
trița a lăsat liberă jumătate din matca in 
care se sapă fundația barajului.

La începutul lui august, constructorii 
hidrocentralei au făcut un bilanț fructuos, 
la capătul a trei ani de la începerea lu
crărilor de bază ale marii construcții a 
socialismului In acești am. escavația la 
fundația barajului a fost executată in 
proporție de 87 la sută, iar escavația la 
platforma macaralelor-junicutar in propor
ție de 86 la sută. In afară de aceste 
importante lucrări de bază ale barajului 
s-au făcut însemnate lucrări de construc
ție care asigură buna desfășurare a proce
sului de producție Batardoul. cu pereții 
de stîncă șl fier, cea mai mare lucrare de 
acest gen din țara noastră, și fabrica de 
beton a cărei producție va fi in întregime 
automatizată, se construiesc sub îndru
marea directă a specialiștilor sovietici.

Tot în acești ani s-au executat drăgilt 
necesare hidro-mecanizării, schipul, o im
portantă realizare a tehnicienilor romîni, 
care permite escavarea fundației baraju
lui sub nivelul Bistriței.

Sus, pe mal, brigada complexă „23 Au
gust" condusă de Ludovic Melniciuc zideș
te platforma pe care se vor monta maca- 
rale-funlcular.

Jos, apele întunecate șl zbuciumate ale 
Bistriței oglindesc verdele dur al brazi
lor. Mline, ridicate la mari înălțimi, un
dele ei limpezi și liniștite vor oglindi se
ninul nesfîrșit al cerului spre care o îm
ping faptele omului.

★
Viața pe șantier crește. Mulțl dintre 

constructori învață să fie mai bine înar
mați in lupta cu muntele, cu apa. Zilele 
de examen le vrîstează un nou urcuș In- 
tr-o încăpere, in fața unei table, un tînăr, 
poate de curînd calificat, cercetează cu 
atenție pe alții asupra cunoștințelor do- 
bindite, încercînd să afle în ce loc de 
muncă al șantierului ar fi mai nimerit 
fiecare.

Tineri venițl de pe întreg cuprinsul ță
rii se cunosc și se ndrăgesc. întemeiază 
o viață nouă Căsnicii noi înfloresc' pe 
șantier Fostul brigadier Gh Diaconu, as- 
stăzi miner, șt-a început o viață nouă îm
preună cu tînăra lut soție și ea altădată 
brigadieră.

Copiii constructorilor care au căminul 
și școala lor. înveselesc viața părinților cu 
întîmplări mici, prevestitoare de fapte 
mari Cluburile șantierelor sînt pline de 
muncitori Pe plnza albă a ecranului de 
cinematograf sau din paginile cărților se 
nasc fapte noi. gînduri noi. care se în- 
mănunchiază toate în inima omului, îmbo
gățind-o, luminîndu-l calea.

GEORGE DAVIDESCU
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Mobilă populară 
fabricată de industria locală
De cîteva luni, întreprinderea Produse- 

Lemn din Capitaiă a început să fabrice dife
rite tipuri de mobilă .populară după proiecte 
proprii. De mult suczes se bucură garnitu
ra de mobile compusă dintr-un studio și du
lap cu trei uși și nișe, amîndouă din panel 
furniruit, precum și o masă de sufragerie. 
Un alt produs al întreprinderii este garnitura 
de bucătărie de tip I.L. 23, alcătuită d>ntr-un 
bufet cu vitrină, o masă cu patru taburete 
și o ladă pentru lemne.

Producția acestor mobile a crescut lună 
de lună, ajungind să fie în luna august mai 
mare cu 30 la sută decit în luna mai. In 
curînd, prin magazinele Oficiului Comerțului 
Local Produse Industriale din raioanele Gh. 
Gheorghiu-Dej și Lenin vor fi puse în vîn- 
zare zirca 100 garnituri mobilă de camera 
studio șl 100 garnituri de bucătărie.

in momentul de față, în secțiile Întreprin
derii Produse-Lemn se studiază punerea în 
producție e unui nou tip de mobilă: o came- 
ră-dormitor compusă din pat, dulap, noptiere, 
toaletă și o masă rotundă. La începutul lunii 
octombrie va începe producția în serie a a- 
cestui tip de mobilă. In același timp, vor fi 
puse fa comerț mese pentru aragaz, aparate 
de radio, precum și paturi și scăunașe pentru 
copii.

ORAȘUL BACĂU
POATE FI MAI BINE GOSPODĂRIT

Pe marginea activității 
comitetului executiv orășenesc 

Bacău, în problemele 
gospodăriei comunale

Noul sezon de vînătoare
începe sezonul de vînătoare. De la 15 au

gust este permis vînatul de baltă și pasaj, 
iar nu peste mult timp va începe vânătoarea 
de iepuri și fazani.

In pădurile și pe cîmpiile din regiunea 
București, care intră în fondul Filialei de 
Vînătoare și Pescuit sportiv a raionului 
Stalip, s-au făcut din vreme pregătiri în ve
derea noului sezon. In acest scop s-a dat o 
mare a ten tie stirpirii dăunătorilor. Sutele de 
vlnători' sportivi, care au făcut parte din cele 
aproape oO de grupe organizate de filiala 
raionului Stalin pentru împușcarea dău
nătorilor, au adus o mare contribuție la o- 
zrotirea vânatului Vînătorii sportivi care au 
avut în primire fondul de vînătoare Lulea 
și Nana — comune din raionul Oltenița — 
au împușcat printre altele în duminicile și 
zilele de sărbătoare în care au ieșit pe teren, 
400 ciori grive și 200 coțofene. De le înce
putul anului și pînă în luna august, vînătorii 
Sportivi și paznicii filialei au împușcat 68 de 
vulpi, 6452 de ciori grive și 2336 alte răpi
toare cu pene.

In pădurea de la Malul Roșu, din raionul 
Snagov, filiala a organizat o crescătorie de 
fazani. Pînă a :um au fost crescuți peste 400 
pui de fazan care pe măsură ce s-au dezvol
tat, au fost iăsați liberi în pădure. Sondajele 
făcute în diferite locuri au arătat că și în 
acest an pădurile regiunii sînt bogate în 
păsări și animale, ceea ce va da posibilitate 
vînătorilor sportivi să-și umple tolbele cu 
virat abundent.

In ultimii ani aspec
tul orașului Bacău s-a 
schimbat mult. S-au 
construit și se constru- 
esc numeroase locuințe 
muncitorești, sînt în 
curs de construcție și 
amenajare localuri de
magazine și' alimentație publică. Incepînd 
încă din primăvară s-au reparat șî acoperit 
cu prundiș numeroase străzi ale orașului. In 
prezent e în curs de pavare cu piatră cu
bică strada I. C. Frimu. In curînd locuin
țele muncitorești de pe strada Ardealului 
vor putea primi locatarii. O serie de grădini 
șl parcuri ale orașului sînt’bine îrtgrijite, 
avînd un aspect plăcut.

Realizări de seamă s-au obținut șt în ceea 
ce privește asigurarea curățeniei străzilor și 
pieței. In piață au fost instalate noi mese 
pentru deservirea producătorilor care vin cu 
produse la piață în scopul asigurării unei 
igienice expuneri a mărfurilor. Comitetul exe
cutiv al orașului Bacău (președinte tov. N. 
Petreanu) a mai obținut încă o 60rie de alte 
realizări frumoase în direcția bunei gospodă
riri a orașului. Un sprijin prețios în aceas
tă direcție a primit comitetul executiv din 
partea comisiei permanente de gospodărie 
comunală (președinte tov. N. Munteanu), 
una dintre comisiile permanente cele mai 
active ale sfatului popular orășenesc.

O serie de propuneri ale acestei comisii 
permanente au fost rezolvate fără întîrziere. 
Rrintre propunerile rezolvate se numără : 
construirea din deșeuri de tablă a unor co
șuri de hîrtie, instalarea de becuri pe unele 
străzi, intensificarea ridicării gunoaielor 
menajere, obligarea conducerilor unor între
prinderi si organizații comerciale să păstre
ze curățenia Și să nu mai depoziteze amba
laje pe străzi.

In direcția bunei gospodăriri a orașului 
Bacău mai sîn-t însă multe de făcut Dacă 
pe unele străzi, în special pe cele din cen
trul orașului curățenia este bine menținută, 
mai sînt încă numeroase străzi care lasă de- 
dorit din acest punct de vedere. De pildă, 
în strada Plevnei, colț cu strada Poetui 
Crandet, s-a string un adevărat depozit de 
gunoaie. Străzile Aurel Marcus, Dobrogei și 
altele din apropierea pieței sînt pline de gu
noaie. E drept că pe unele din ele se mătură, 
dar gunoiul strîns grămezi nu e ridicat la 
timp și se împrăștie din nou (de pildă pe 
str. Aurel Marcus). In jurul fostului obor 
de cereale curățenia lasă de asemenea de 
dorit. Din. loc în loc s-au făcut depozite 
de gunoaie care dau un aspect urit stră
zilor.

In direcția întreține
rii și înfrumusețării 
parcurilor s-a dat a- 
atenție parcului și gră
dinilor din centrul o- 
rașului, lăsîndu-se a- 
proa.pe in paragină 
parcurile șî spațiile

verzi din cartierele mărginașe. In apropierea 
fabricii ,,Proletarul”, pe malul Bistriței, se 
află un asemenea parc lăsat în părăsire. 
Singura dovadă a existenței sale sînt fru
moșii copaci înalț! și umbroși oare primesc 
cu ospitalitate cetățeanul sosit aci să se o- 
dihnească. Pe sub copaci și în imediata e- 
propiere a parcului s-au depozitat însă gu
noaie ; în parc nici un răzor, nici o floare și 
■nici o bancă (bănci nu sînt dealtfel în număr 
suficient nici în parcurile din centru). In 

'scTiimb se găsesc aci în fiecare zi vite la 
pășunat.

Parcul de pe malul Bistriței nu e însă 
singurul în această situație. In partea opusă 
a orașului, în cartierul C.F.R., e un alt spa
țiu verde lăsat în părăsire. Cei cîțiva copaci' 
plantați aici și lucerna semănată care a 
făcut sămînță nefiind cosită la timp, nu sînt 
suficiente pentru a asigura cetățeanului dor
nic de recreație, cîteva clipe de odihnă plăcu
tă. Să nu mai vorbim de faptul că nu exis
tă nici o bancă în acest spațiu care ar tre
bui să fie folosit ca parc.

Lipsuri serioase se manifestă șl în ceea ce 
privește întreținerea fondului de locuințe. 
Multe cose de locuit se deteriorează datori
tă nereparării lor la timp. întreprinderea 
de gospodărie locativă începe uneori lucră
rile de reparații fără să le termine. Așa e 
cazul unei clădiri de pe strada I.C. Frimu, 
e mai multor case de pe strada Niculae 
Bălcescu șl altele

Orașul Bacău trebuie șl poate să fie mal 
bine gospodărit. Qomitetul executiv al sfa
tului popular orășenesc, avînd grijă de cură
țenia străzilor și întreținerea parcurilor din 
centru, nu trebuie să lase în voia soartei pe 
cele din cartierele mărginașe. întreținerea 
fondului de locuințe nu trebuie să fie consi
derată o problemă de mică însemnătate ci, 
din contră, să i se dea toată atenția. Cei vl- 
novați de nerepararea la timp a caselor de 
locuit trebuie trași la răspundere cu toată 
asprimea. Comisia permanentă de gospodă
rie comunală, care în ultimul timp a slăbit 
activitatea, trdbuie să și-o reia cu aceeași 
intensitate ca șl la începutul anului, să nu 
piardă din mînă nici o problemă, sezisînd 
șl transmițînd imediat comitetului executiv 
plîngerile și sugestiile oamenilor muncii.

I. BECHERU 
corespondentul ..Rominiel libere" 

In regiunea Bacău

Vești din orașul Galați
GALATI — (de la corespondentul nostru) 

Pentru i se asigura cetățenilor o asistentă 
sanitară tot mai bună, organele sanitare 
din orașul Galați au trecut la amenajarea 
unui nou spital. In localul unui fost, gim
naziu care a fost supus transformărilor ne
cesare, s-au amenajat 13 săli spațioase, do
tate cu mobilier nou.

Spitalul are la dispoziție aparat „Ronț- 
gen", instalații pentru apă sterilizată, sală 
pentru intervenții chirurgicale, utilată cu tot 
aparatâjul.

in primăvara anului viitor, în vecinătatea 
acestui spital, se va crea o zonă verde.

★

Obișnuit, parcurile se amenajează primă
vara. lată însă că în centrul orașului Galati 
a apărut acum citva timp, in plină vară, 
un parc nou.

Cea din .urmă porțiune care amintea de 
ruinele în rare a fost transformat centrul 
orașului cu zece ani în urmă de bandele 
hitleriste în retragere a dispărut. Pe acest 
10c a fost amenajat un parc cu flori, cu cas
tani și alți copaci transplantați din pepi
niere

Elevii școlilor Rezervelor de Muncă șl co
misia de femei de pe lingă sfatul popula/ al 
orașului Galați au contribuit efectiv la ame
najarea parcului

Viitorii
E greu să red<ai simțămintele pe care le-au 

încercat strungarii în ziua aceea. Era ulti
ma din luna lui august. Pe figurile lor băr
bătești citeai zimbetul școlarului în ultima 
zi de vacanță. încruntarea frunții oamenilor 
încercați care au știut să smulgă mașinii 
multe din puterile ei tăinuite.

Strungarii Virgil Nedu și Constantin Du
mitrescu plecau a doua zi la facultate. Vi
surile lor se împlineau. Anii de trudă pentru 
însușirea unor cunoștințe tehnice înaintate 
își primeau răsplata, incepînd de a doua zi 
strungarii deveneau studenți ai facultății de 
mecanică. Era ultima zi de producție ca 
muncitori strungari. Cei doi se gîndeau la 
drumul însorit pe .care-1 au de parcurs. La 
capătul drumului se vor afle apoi doi ingi
neri tineri cere se vor apleca cu pricepere 
asupra planșelor și motoarelor.

In uzinele „Matyas Rakosi” mai lucrează 
și electricianul Gheorghe Anton. Cu un an 
în urmă încercase și el aceeași stare sufle
tească Acum începea cursurile anului 11 în 
facultatea muncitorească, secția electrotehni
că Nu i-a fost deloc ușor în primul an al 
școlii. A muncit din greu la învățătură. 
Cînd a venit vacanța, unii dintre colegi l-au 
întrebat unde îș! va petrece odihna, ce va 
face în vacanță. El își făcuse planul că se 
va odihni undeva la țară.

Tihna con rodiului de vară a gustat-o tnsă

ingineri
doar puține zile. Intr-o zi a revenit la uzină, 
și-a reluat vechiul lui loc printre muncitori, 
căci aci se simțea bine. Prietenilor, electri
cianul student le părea schimbat. Acum des
lușea mai bine tainele seînteilor de lumină. 
In orele de convorbiri tehnice, de sub creta sa 
ieșeau scheme și formule complicate pe care 
lucrătorii din secție le apreciau mult.

In seara aceea de sfîrșit de august, strun
gari, mecanici, electricieni, și-au aranjat cu 
drag pentru ultima oară uneltele în dulapuri, 
și-au luat rămas bun de la prieteni, de la 
mașini Pe porțile uzinei au fost petrecuți 
cu voie bună 11 tovarăși. împreună :u Vir
gil Nedu și Constantin Dumitrescu au mai 
pleoat la politehnică șase muncitori din u- 
zină Cu Gheorghe Anton au plecat la facul
tatea muncitorească Tănase Tăbircă și Con
stantin Mariusuc, de la secția mecanică- Și 
din alte uzine au plecat muncitori la școli.

Anii vor trece, ani de Învățătură rodnică. Și 
pe porțile uzinei se vor întoarce ingineri. In 
timpul ce se va scurge ,pî-nă atunci se vor 
schimba multe lucruri în viața uzinei și a 
oamenilor. Se va înmulți și numărul acelora 
care vor pleca le școli înalte Inginerii uzi
nei. foști strungari șl mecanici, vor lucra a- 
tunci cu pricepere alte motoâre. alte mașini, 
cu mai multă ușurință și spor.

La Muzeul de Istorie 
din Focșani

La Focșani, într-o clădire cu o înfățișare 
plăcută, funcționează de mai multe luni 
Muzeul de Istorie. Secțiile acestui muzeu 
s-au îmbogățit cu numeroase piese găsite în 
urma săpăturilor făcute în raionul Focșani 
și în alte raioane ele regiunii B-îrlad. In vi
trinele muzeului sînt exțmSe numeroase mo- 
nete de argint găsite într-o oala dezgropata 
în satul Bonțești, silexuri descoperite în sa
tul Vitănești, urne ’ fiinetare găsite în comu
nele Odobești și Vîrteșcoiu, unelte vechi de 
păstorit din munții Vrancei și numeroase aite 
obiecte care vorbesc despre viața și obiceiu
rile oamenilor.care au trăit prin aceste locuri.

Muzeul s-a îmbogățit șț cu numeroase do
cumente care arată diferite momente din is
toria patriei noastre, legate de orașul Focșani 
și ținuturile înconjurătoare: bătălia lui Suvo
rov împotriva turcilor, de la Focșani 
din 1789, bătălia de la Jiliște a lui Ion Vodă 
cel Cumplit, unirea celor două părți ale 
Focșanilor pe vremea cînd Milcovul trecea 
prin mijlocul orașului, etc. In momentul de 
față muzeul are peste 1.500 de piese.

Pentru a Îmbogăți muzeul cu noi piese, co
lectivul de conducere a inițiat o acțiune de 
identificare a diferitelor obiecte, monumente 
istorice și religioase existente în regiune. La 
această acțiune au fost antrenați. numeroșj 
învățători din comune, care au făcut pînă 
acum cîteva importante descoperiri. Astfel, 
profesoara Apăru Tamara din comuna Găi- 
ceanu, raionul Adjud, a găsit rîșnițe primitive 
de piatră, oase, pietre șlefuite, etc. Doi pro
fesori în satul Benciu, comuna Vîrteșcoiu, 
au găsit o piatră cu inscripție slavonă care 
vorbește de ciuma care a bîntuit prin acele 
locuri In «nul 1829. Și în alte comune s-au 
găsit diferite piese prețioase care vor fi a- 
duse șl expuse în curînd In muzeu.

Curînd, în afara secțiilor care arată evo
luția diferitelor orînduiri sociale, în mu
zeu vor fi deschise două secții noi: „Pe dru
mul construirii socialismului” și „Relațiile 
romîno-ruse de-a lungul veacurilor”.

Expoziție de lucrări de acuarelă, 
desene și sculpturi

In clădirea Institutului de Arhitectură „Ion 
Mincu“ din Capitală s-a deschis, zilele tre
cute, o expoziție de lucrări de acuarelă, de
sene și sculpturi, cuprinzînd circa 200 de 
lucrări executate de profesori, asistenți, con
ferențieri șl Iu special de colectivul cate
drei de desen din cadrul Institutului de Ar
hitectură.

In prima sală sînt expuse desene în căr
bune, peniță, tuș și acuarelă executate de 
tov. arhitect prof. Gheorghe Simotta. Ele 
prezintă unele dintre cele mai vechi monu
mente de arhitectură din București, din îm
prejurimi șl din alte orașe ale țării, ca Iași, 
Vălenii de Munte, etc. Tot în această sală 
sînt expuse sculpturi ale prof. Al. Călinescu, 
printre care sculptura „Tînărul coreean", bus
tul scriitorului Lev Tolstoi și bustul actoru
lui Ion Manolescu.

In altă sală a expoziției se pot vedea de
sene și acuarelă după monumente arhitecto
nice din țară, executate de arhitect prof. N. 
Lupu, directorul Institutului de Arhitectură, 
precum și desene în creion și pastel executate 
de arhitect Titu Elian.

Se remarcă de asemenea sculptura „Călă
rețul sovietic” șl desenele în peniță execu
tate de arhitectul Romano De Sima. Au mai 
expus lucrări arhitecții Violeta Chirulescu 
și Gheorghe Bogdan, sculptorul N. Culori și 
alții.

Expoziția, care este vizitată cu mult inte
res de studenții Institutului precum șl de 
numeroși oameni ai muncii, are drept prin
cipal scop să vină în ajutorul studenților 
pentru activitatea lor practică din noul an 
școlar.

Abonați! la publicațiile sovietice 
pot să-și reînoiască abonamentele pe 
anul 1955.

Abonamentele se primesc Ia toate 
oficiile poștale, prin factorii poștali 
și difuzorii voluntari din întreprin
deri și instituții.

— 
Odată cu primele zile de toamnă sălile școlilor s-au umplut de un freamăt* 

nou, tineresc.
In sălile de clasă, în laboratoare, sub îndrumarea profesorilor și tehnicieni

lor, se formează noi cadre de nădejde.
In clișeu : Elevii centrului școlar profesional de metalurgie „Gh. Gheorghiu- 

Dej” de la Păltiniș-Ciuc la o oră de experiențe în laborator.
Foto: AGERPRES

Biblioteca
In parcul „N. Bălcescu” din Bucu

reștii Noi se află o clădire veche, umbrită 
de tei și brazi masivi. Aci funcționează din 
anul 1950 biblioteca așezămîntului cultural 
„N. Bălcescu”. Drumul pe care l-a parcurs 
această bibliotecă este bine redat de două 
cifre: cîteva sute de volume și broșuri la 
înființare șl peste 35.000 volume astăzi.

De-a lungul anilor biblioteca a devenit un 
centru de atracție pentru locuitorii cartiere
lor din jur și mai ales pentru elevi și pio
nieri.

Popularitatea dobtndită se datorește faptu
lui că colectivul bibliotecii a inițiat diferite 
metode, ca momente literare, informări mu
zicale, prezentarea pe diafilme a porturilor 
din diferite regiuni ale țării, panouri cu rezu
mate zilnice din ziarele centrale, recenzii de 
cărți și altele, care au stîrniț mult interes 
printre cetățeni.

Pentru ca să facă cunoscute copiilor fru
musețile patriei, pentru a trezi în inimile lor 
dragostea adîncă șl Interesul pentru tot ce 
s-a făcut în anii puterii populare, colec
tivul bibliotecii a organizat o „călătorie" în 
fața hărții țării. Cu mult înainte de a avea 
loc această călătorie imaginară, la secția 
specială pentru copii, precum și la cele 14 
biblioteci de casă din diferite cartiere, s-au 
ținut lecturi în colectiv, citindu-se mai multe 
cărți ale scriitorilor romîni. De asemenea, 
îri același scop s-a întocmit un panou cu 
diferite fotografii, redînd aspecte din cele 
mai pitorești locuri ale țării.

La cererea cititorilor, captivați de lectura 
volumului „Țara de Piatră" al scriitorului 
Geo Bogza., „călătoria” a avut loc în Țara 
Moților.

In ziua și ora fixată, profesorul de geo
grafie Dumitru Șerban a dat — Imaginar — 
plecarea din Gara de Nord către Țara Moți
lor, spre marea voioșie și bucurie a copiilor. 
Copiii au urmărit pe hartă, de-e lungul dru
mului,, minunatele frumuseți ale patriei noas
tre. „Excursioniștii” au pășit plini de emoție 
pe Valea Arieșulul, în sunete de bucium 
transmise pe bandă de magnetofon, iar cu 
ajutorul unui diafilm au văzut priveliști de 
neuitat din localitățile Albac, Cîmpeni, Brad 
șl altele.

din parc
Prin explicațiile date de profesor și prin 

diafilme ei au cunoscut portul, obiceiurile, 
lupta și viața moților din trecut și viața lor 
nouă de acum. Toate cîte au văzut și auzit 
au rămas puternic întipărite în inimile mici
lor „călători”.

O asemenea călătorie, cu ajutorul hărții» 
a avut loc și prin regiunile muntoase ale 
Uniunii Sovietice, explicațiile fiind date de 
tov. Const. Minulescu de la S.R.S.C.

Stimularea interesului copiilor pentr.u citit 
s-a făcut și printr-un concurs de ghicitori, 
asupra unor cărți special alese, organizat de 
bibliotecă în colaborare cu Editura Cartea 
Rusă. Elevilor șl pionierilor li s-au indicat 
pentru citit și lecturi în comun „Povestiri” 
de Saltîkov Seed rin, „Așa s-a călit oțelul” de 
A. N. Ostrovski, „Mama” de Maxim Gorki, 
„Basme” de A. S. Pușkin șl altele. In ziua 
concursului, din lucrările indicate s-au 
citit diferite fragmente, iar 'copiii au tre
buit să indice, prin bilețele, autorii și cărțile 
din care s-au citit fragmentele. Cei mai mulți 
dintre copiii participant! la concurs au reușit 
să indice precis nu numai autorii și cărțile» 
ci chiar șl capitolele din care s-a citit.

O altă inițiativă a colectivului bibliotecii a 
fost popularizarea, în rondurile cititorilor 
vîrstnici, a celor mai bune metode de lucrare 
a loturilor individuale de legume șl zarzava
turi, punînd la dispoziția cultivatorilor bro
șurile necesare. Succesele obținute în această 
acțiune au fost popularizate în cadrul unei 
expoziții legumicole, organizată de colectivul 
bibliotecii într-o cameră special amenajată. 
Aici, au fost expuse, alături de broșuri șî 
cărți de specialitate, cele mai frumoase pro
duse obținute (cartofi, ardei, roșii, ceapă, 
Varză, etc.).

La bibliotecile de casă, care funcționează 
cu frumoase rezultate, s-au organizat și mici 
programe artistice, interpretate de copii, vi
zionări de filme în aer liber, cu aparatela 
bibliotecii, în diferite străzi din cartiere.

Cercurile de lectură, conferințele, recenziile, 
etc., au ridicat numărul cititorilor bibliotecii 
la peste 4000. Numai în timp de 8 luni au 
fost citite peste 58.000 de cărți, dintre care 
la bibliotecile de casă circa 25.500.

ȘT. CEPOIU

Pe marginea proiectului de Directive 
cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani 

Lucrările agricole de toamnă, verigă hotărîtoare 
în sporirea producției agricole

Mărețul program de dezvoltare a agricul
turii cuprins în Proiectul de Directive al 
Congresului al II-lea al P.M.R. pune tn fala 
tuturor celor ce muncesc în acest sector, sar
cini deosebit de importante. Creșterea In 
următorii 2—3 ani a producției globale de 
cereale astfel ca să se ajungă la o producție 
de 10.500.000 tone, mărirea producției la 
plantele tehnice, la cartofi și legume, ca și 
dezvoltarea tuturor ramurilor agriculturii vor 
putea fi realizate așa după cum prevede 
Proiectul de Directive, în măsura în care va 
fi rezolvată oroblema zreșterii productivității 
la hectar.

In lumina acestor sarcini, lucrările agri
cole din toamna acestui an înseamnă un 
pas hotărîtor pe care oamenii muncii din 
agricultură îl vor face pe calea asigurării 
unei cantități din ce în ce mai mari de pro
duse agricole-

Importanța tuturor lucrărilor din această 
perioadă este deosebit de mare pentru rezolta 
anului viitor, căci de felul în care se fac a- 
râturile, de îngrășarea terenului, de respec
tarea regulilor de însămînțare, depinde în 
cea mai mare măsură dezvoltarea tn bune 
condițiuni a culturilor. De aceea, acum mai 
mult ca oricînd, trebuie folosită întreaga ex
periență a anilor treeuți, pentru a se evita 
repetarea greșelilor, pentru a se asigura suc
cesul deplin al tuturor acțiunilor.

Pe această linie, problema organizării te
meinice a muncilor agricole de toamnă, pro
blema creării tuturor condițiilor Jn stare să 
asigure începerea la timp a lucrărilor șl e- 
«ecutarea lor la un înalt nivel agrotehnic, 
este de primă importanță. Nu poate fi vorba 
de arături bine făcute, de semănat în 
bune condițiuni dacă,, nu se cunoaște din 
timp unde, ce șl cînd trebuie semănat, dacă 
plugurile, semănătorlle și celelalte mașini 
agricole nu sînt încă, reparate, dacă sămîn- 
ța nu e condiționată.

Proieetul de Directive prevede ca, tn sco
pul stimulării inițiativei gospodăriilor agri
cole individuale, începînd din toamna aces
tui an să nu se mai dea acestora planuri 
de cultură pentru cereale urmînd ca ele să 
primeasqă numai obligațiile pentru predarea 
cotelor către stat. Acest lucru constituie de
sigur un ajutor prețios care va contribui ia

N. Ștefan 
locțiitor al ministrului 

Agriculturii și Silviculturii

realizarea unei producții sporite de cereale. 
Pentru realizarea celor 2.740.000 ha. 
care vor trebui însămânțate cu grîu de toam
nă, înmînarea obligațiilor de predare a co- 
telor de colectare nu trebuie să fie numai 
o acțiune formală. E nevoie de o atentă și 
instructivă muncă de îndrumare a țăranilor 
cu gospodării Individuale pentru ca aceștia 
să știe cum să-și chibzuiască mai bine pla
nul de cultură, ca să-și asigure nu numai 
cantitatea ce vor trebui să o predea, ci și 
nevoile de consum, sămînița necesară, un 
surplus pentru, vînzarea pe piață, etc.

Pentru a da posibilitate gospodăriilor in
dividuale să-și stabilească din timp suprafe
țele ce le vor însămânța în toamne acestui an, 
organele C.S.C-P.A., împreună cu organele 
agricole ale sfaturilor populare, trebuie să a- 
sigu-re din timp înmînarea obligațiilor de 
predarea cotelor, precum șl a planurilor de 
cultură pentru plantele tehnice. Dacă pînă 
nu de mult, țăranii muncitori nu erau în
drumați în folosirea cît mai justă a pămîn- 
tului și nici nu erau create posibilități pen
tru asigurarea unei ctt mai bune rotații a 
plantelor, astăzi problema alegerii terenuri
lor în raport cu cerințele plantelor trebuie 
privită cu toată atenția.

De aceea, alegerea terenurilor destinate 
culturilor de toamnă — astfel ca ele să ur
meze după cele mai bune premergătoare — 
va trebui să sa facă cu toată seriozitatea șl 
în cel mai scurt timp de către inginerii și 
tehnicienii din flecare regiune, in gospodă
riile colective și de stat unde s-au făcut 
lucrări de organizarea teritoriului șl intro
ducerea asolamentelor, respectarea planuri
lor întocmite constituie una din condițiile 
realizării recoltelor bogate la hectar.

O problemă de mare importanță econo- 
miză, care încă din toamna acestui an va 
trebui să preocupe organele agricole, este 
extinderea culturii orzului de toamnă peste 
tot acolo unde se va stabili — pe baza stu
dierii condițiilor de sol șl de climă ca șl

pe baza rezultatelor bune obținute în anii 
din urmă — că reușește mai bine ca cel de 
primăvară.

Odată cu stabilirea terenurilor ce vor tre. 
bui însămînțate în această toamnă, o aten
ție deosebită trebuie dată și pregătirii din 
timp a tuturor uneltelor și mașinilor ag'i- 
cole. Din experiența anilor treeuți s-a vă
zut cu claritate că acolo unde uneltele nu 
s-au reparat din timp sau unde reparațiile 
au fost de proastă calitate, muncile agrico
le au întârziat peste termenele prevăzute de 
agromlnlm, ceea ce a avut ca urmare scăde
rea producției.

Pentru a se evita repetarea acestei situa
ții; se cere organelor agricole regionale și 
raionale să creeze toate condițiile pentru a 
asigura repararea în cel mai 6curt timp a 
întregului utilaj agricol pentru lucrările 
de toamnă atît in gospodăriile agricole indi
viduale cît și în întovărășiri și gospodării 
colective. In acest scop, trebuie să se asigure 
o bună funcționare a atelierelor de reparații 
comunale și orășenești prin aprovizionarea 
lor permanentă cu materiale, piese de schimb, 
carburanți, etc. precum și funcționarea în cît 
mei bune condițiuni a centrelor de închiriat 
mașini de pe lingă cooperativele de con
sum.

Îndeplinirea tuturor acestor măsuri creea
ză condițiile necesare pentru ca anul aces
ta muncile agricole de toamnă să se poată 
execute la un nivel superior, să se poată e- 
vlta oricare greșală care ar putea duce la 
scăderea producției.

Rezultatele dobîndite în anul acesta, cînd 
condițiile zlimatice au fost tn multe locuri 
nefavorabile, au dovedit încă odată pu. 
terea agrotehnicii în lupta cu natura une
ori vitregă; acolo unde regulile agrotehnice 
s-au aplicat în mod just, respectindu-se ce
rințele plantelor, recoltele dobîndite au fost 
dintre cele mai bune.

Lucrarea de bază asupra căreia e nevoie 
să se îndrepte atenția organelor agricole In 
momentul de față este arătura de toamnă.

Situația de anul trecut cînd pământul ră
mas nelucrat mult timp după recoltare s-a 
uscat atit de mult Incit a pierdut toată apa 
din timpul iernii, cum s-a întîmplat de 
pildă în raionul Tg. Frumos, regiunea Iași,

șl în majoritatea raioanelor din regiunea 
Galați, nu trebuie să se mai repete. O ase
menea stere a solului face ca ară
tura să iasă bolovănoasă, să nu se poa
tă executa bine semănatul șl să nu se asl. 
gure culturii condițiuni normale de vegetație. 
De aceea, e necesar să se intensifice ritmul 
arăturilor atiț al celor pentru însămînțările 
de toamnă cît și al celor pentru primăvară. 
Adîncimea de 20-22 cm. pentru arăturile de 
însămînțare în toamnă și de 20—25 cm. la 
arăturile destinate însămînțărilor de primă
vară poate fi micșorată dacă din cauza pă
mântului-prea, uscat ies bolovani. Organele 
tehnice agricole Trebuie sa urmărească acest 
lucru și să dea îndrumările necesare deoa
rece, intr-un teren bulgăros sămința este 
foarte neuniform repartizată la suprafață, 
cade la fundul brazdei, etc. nu are condiții 
uniforme de încolțire, iar în timpul Iernii 
piere.

Anul acesta, o însemnată suprafață de ce
reale va trebui să fie însămânțată după 
prășitoare mai ales că aceste culturi ocupă 
întinderi mari.

De aceea, trebuie asigurată o bună pregă
tire a terenului după aceste Culturi, și mai 
cu seamă după prășitoarele care eliberează te
renul tîrziu. In asemenea cazuri arătura de 
însămînțare nu se poate face din timp, pă
mîntul nu are vreme să se așeze, rămîne în- 
foiat iar sămința este expusă pieirii. Aceasta 
a fost una din cauzele care, în regiunea Ga
lați, a dus la recolte scăzute pe mari 
suprafețe cultivate cu grîu de toamnă. Lu
crul nu trebuie să se mai repete deoarece 
el dăunează întregii economii a țării. Măsura 
recomandată în acest caz este ca peste tot 
unde arătura se face cu puțin timp înainte 
de însămînțare, să se tăvălugească obligato
riu urmat de grapă — reglată la adîncimea 
de însămînțare (5—6 cm), iar după semănat 
să se tăvălugească din nou.

Acestea nu sînt singurele reguli agroteh
nice a căror respectare duce la asigurarea, 
unor recolte bogate. Grăparea imediată a a- 
rătu.rilor pentru însămînțare, lăsarea în 
brazdă crudă a celor pregătite pentru pri
măvara viitoare, transportul gunoiului de 
grajd, compostului, cenușet, îngrășămin
telor minerale și îngroparea lor odată cu 
arăturile adinei etc. sînt o 6erie de lucrări 
pe care fiecare țăran muncitor e dator să 
ie cunoas.'ă șl să le execute.

Dar pregătirea în bune condițiuni a pă- 
mintului nu este singura cale pentru do- 
bîndirea unor producții ridicate. Tot atît de 
importantă este șl calitatea seminței folosite. 
De aceea, organele agricole au sarcina de 
a se îngriji din timp ca gospodăriile agricole 
colective, întovărășirile agricole, țăranii mun
citori cu gospodării individuale să fie îndru
mați să zurețe șl să trateze întreaga canti
tate de sămînță ce va fi folosită în toamna

acestui an. In acest scop, în centrele de cu
rățire șl tratare trebuie să se asigure fo
losirea întregii capacități de lucru e selec
toarelor, trioarelor, vînturătoarelor și porzo- 
litoarelor, astfel ea aceste lucrări să poa
tă fi terminate la timp și nu mai tîrziu de 
5—6 zile înainte de semănat.

Experiența fiecărui an, a arătat în mod con
cret cît de importantă este executarea fie
cărei. lucrări la timpul cel mai potrivit și 
terminarea ei fn cît mai puține zile. Dacă 
acest lucru este valabil pentru toate lucră
rile agricole, el devine o regulă obligatorie 
pentru însămînțările de toamnă, cînd vremea 
neprielnică poate ’ compromite succesul în- 
șămînțărilor. Inginerii și tehnicienii trebu
ie să țină seama ca tn stabilirea termenelor 
optime de însămînțare să nu dea îndrumări 
generale, ci să țină seama de condițiile e- 
xistente în fiecare raion. Pentru fiecare zonă 
semănatul cerealelor de toamnă nu trebuie să 
dureze mai mult de 20—25 de zile- Realizarea 
acestui lucru este condiționată de folosirea 
întregii capacități de lucru a tractoarelor, 
atelajelor și a mașinilor agricole. De aceea, 
stabilirea ritmului zilnic de însămînțare în 
funcție de posibilitățile din fiecare comună și 
urmărirea realizării lui constituie o sarcină 
importantă a cărei îndeplinire va asigura fo
losirea deplină a capacității de lucru a ma
șinilor, tractoarelor și atelajelor.

Ținînd seama de sarcinile sporite de pro
ducție care vor trebui realizate în anul viitor 
o grijă deosebită trebuie dată folosirii me
todelor agrotehnice superioare care și-au do
vedit valoarea în practică. Dintre acestea 
face parte semănatul cerealelor în rînduri 
încrucișate și în rînduri dese, care va tre
bui extins pe o suprafață cît mai mare.

Despre o agrotehnică superioară, despre 
introducerea tehnicii înaintate nu se coate 
vorbi fără să se sublinieze importanta con
tribuție pe care o aduc în azeastă privință 
stațiunile de mașini și tractoare. Executarea 
la timp a arăturilor și a însămînțărilor cu 
respectarea tuturor regulilor agrotehnice este 
asigurată în cel mai înalt grad de lucrul 
tractoarelor și al mașinilor agricole perfecțio
nate. De aceea, conducerilor S.M.T. le revine 
importanta sarcină ca în această toamnă să 
mărească mai mult suprafețele pe care le vor 
lucra, prin încheierea de noi contracte cu 
gospodăriile agricole colective și întovără
șiri agricole, cu sfaturile populare, cu gos
podăriile anexe ale întreprinderilor și cu ță
ranii muncitori zu gospodării individuale. în
deplinirea la timp a lucrărilor contractate se 
va putea realiza în măsura în care se asi
gură prin reparații de calitate și prin buna 
organizare a muncii, funcționarea neîntrerup
tă a tractoarelor șl mașinilor agricole.

Cadrele din S.M.T. vor trebui astfel îndru
mate incit lucrările executate să fie de cea 
mai bună calitate. Dovada concretă a felului

în care muncesc brigăzile de tractoriști va 
fi recolta ce se va obține de pe terenurile 
pe care ele au lucrat și numai îndeplinirea 
planului de producție la hectar pe aceste te
renuri asigură îndeplinirea planului de lucru 
al brigăzii. De aceea, e nevoie de o muncă 
susținută în rîndul mecanizatorilor din S.M.T. 
pentru ca aceștia să înțeleagă pe deplin răs
punderea pe care o au în executarea unor lu
crări de bună calitate.

★
Succesul lucrărilor agricole din toamna 

aceasta cînd în fața agriculturii stau sarcini 
sporite, depinde în bună măsură de felul in 
care vor fi conduse muncile agricole, de 
felul în care întreaga țărănime muncitoare 
va fi atrasă la lupta pentru buna lor reușită.

Aplicarea regulilor agrotehnice tn mod di
ferențiat în funcție de diferitele condiții, în
drumarea, competentă dată țăranilor munci
tori, răspindirea în rîndurile acestora a ce
lor mai bune metode de lucru și antrenarea 
lor pentru terminarea grabnică a muncilor 
de toamnă, iată sarcinile imediate ce revin 
organelor agricole regionale și raionale.

Ca specialiști cunoscători ai problemelor 
'legate de sporirea producției agricole, 'n fie
care regiune șl raion în parte, Inginerii și 
tehnizienii de la direcțiile șl secțiile ag-i- 
cole poartă o mare răspundere în această di
recție.

Cu sprijinul concret al comitetelor exe
cutive ale sfaturilor populare, inginerii și 
tehnicienii vor trebui să ducă o susținută 
muncă de popularizare a metodelor de lucru 
superioare, a realizărilor stațiunilor experi
mentale și unităților agricole socialiste, a 
fruntașilor în agricultură- Organizarea de 
conferințe cu caracter agrotehnic, a consfă
tuirilor, demonstrațiile practice, sprijinirea 
întrecerii socialiste și patriotice sînt o serie 
de măsuri de o deosebită importanță care pot 
asigura participarea întregii țărănimi mun
citoare la aplicarea în practică a agrotehnicii 
înaintate, la asigurarea unor- recolte bogate 
și in anul viitor.

Pentru ca activitatea inginerilor și tehni
cienilor să nu sufere, pentru ca munca lor 
să dea rezultate, ei trebuie să se bucure de un 
sprijin temeinic din partea comitetelor exe
cutive ale sfaturilor oopulare. Folosirea justă 
a cadrelor de specialiști în munca pentru care 
ei s-âu pregătit, crearea posibilităților ma
teriale oare să le asigure un permanent con
tact cu terenul, sînt măsuri fără de care nu 
se poate vorbi de conducerea și îndrumarea 
zompetentă a muncilor agricole.

Lucrările agricole din toamna acestui an 
constituie baza de plecare în vederea înde
plinirii sarcinilor prevăzute in proiectul de 
Directive. De aceea, buna lor reușită, exe
cutarea lor la un nivel agrotehnic superior, 
trebuie să devină preocuparea de seamă & 
tuturor celor ce muncesc în agricultură.
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De la Vidin la Russe O MĂREAȚĂ CONSTRUCȚIE

„Liniștite Dunăre argintie*4 — astfel 
numește poporul nostru în oîntecele sale 
marele fluviu care desparte ctapia Moe- 
slel de cea a Munteniei-

„De cîte ori se aude acest nume, scrie 
Iordan Iovkov, — unul din cei mai cu- 
no.scuți povestitori ai noștri — degete im
perceptibile ating corzile, inimile... Du
nărea, tot atît de bătrînă ca veacurile! 
Cîte evenimente, cîte fapte tragice și glo
rioase nu s-au desfășurat aici în decorul 
malurilor tale!"

Marele fluviu unește apele sutelor de 
rîuri și creează o legătură între viața zeci
lor de popoare. Drum de apă ieftin, izvor 
de mijloace de existență pentru populația 
de pe malurile ei, Dunărea leagă în ace
lași timp țara noastră direct cu țările Eu
ropei centrale și răsăritene.

Timp de zeci de ani navigația de-a lun
gul malului nostru a fost un izvor de pro
fituri pentru societățile de navigație străi
ne. Acum, ea a intrat în mîinile guver
nului popular. Navigația noastră fluvială 
dispune de vapoare confortabile, remor
chere puternice și șlepuri mari, care asi
gură circulația regulată între orașele și 
satele riverane, transported zilnic mii de 
călători și mari cantități de mărfuri.

★
Sirena vaporului de clasa tntîi „Alexan

dru Stamboliiski", unul din vasele care 
asigură circulația între porturile Vidin și 
Silistra, spintecă văzduhul cu glasul ei 
puternic. Vaporul s« opintește și încet, 
părăsește cheiul datorită puternicelor sale 
elice- învăluite în ceața dimineții turnu
rile vechii fortărețe a Vidinului se pierd 
în depărtare. Vaporul transportă pe bor
durile sale 700 de călători- Mulți dintre 
ei au urcat pe punte spre a se bucura de 
frumusețea peisajului care se deschide 
în fața lor. Intre călători se află țărani 
de prin satele de pe malurile Dunării, 
muncitori, școlari plecați în excursie cu 
profesorii lor...

După o scurtă haltă în portul Arcear 
vaporul se oprește un timp mai îndelun
gat la Lom. Pe chei, 
mare însuflețire: ță
ranii oferă călători
lor cireșe mari și 
roșii, fragi, caise. 
Elevatoare și maca
rale descarcă din 
șlepuri tractoare și 
combine venite din 
Uniunea Sovietică, 
mașini aduse din 
Cehoslovacia, produ
se petrolifere romî- 
nești, echipament e- 
lectric din Ungaria, 
camioane din Ger
mania și Austria. In 
același timp se văd 
ieșind din port șle
puri încărcate cu tu
tun bulgăresc, lemn, 
griu, vin și mine
reuri.

Un grup nume
ros de muncitori
urcă pe vaporul

Boris Malațevskl

care a acostat în port Sînt mun
citorii fruntași ai întreprinderilor indu
striale care au primit, ca premiu pentru 
munca lor excepțională din timpul anu
lui bilete gratuite pentru o plimbare pe 
Dunăre- Pe vapor se încing discuții. Se 
povestesc impresii din călătorii făcute 
pentru vizitarea locurilor Istorice, se vor 
bește despre frumusețea munților șl a 
mărețelor construcții socialiste- Navigînd 
în josul fluviului, vaporul se apropie cînd 
de malul bulgar, cînd de malul romi- 
nesc. Uneori acesta din urmă este atît de 
aproape încît se aud vocile țăranilor ro- 
mîni care salută pe călători.

In viile verzi care urcă coastele abrupte 
ale malului bulgăresc se văd ca niște pete 
albe oamenii care lucrează acolo. în
dată ce încetează emisiunea radio-ului 
de pe vapor, se aud din depărtare cînte- 
cele vesele ale unor fete tinere- Unii din
tre călători citesc cărți sub razele soa
relui de dimineață, alții sînt atrași de 
jocul de șah, dar mai mulți privesc fru
musețea peisajului dunărean. Pe puntea 
interioară e o mare însuflețire. Aici se 
află mai ales tineret între care elevii școlii 
tehnice agricole din Silistra, care se re
întorc din călătoria lor îmbogățiți cu noi 
impresii, cu noi cunoștințe. Alături de el, 
aplecați peste o hartă, tineri geologi stu
diază drumul pe care și l-au propus să-l 
facă- Puțin mai departe stau tineri din 
satele de pe malurile Dunării. Ei se re
întorc mulțumiți de la oraș unde și-au 
arătat măiestria în frumoasele dansuri 
populare-

Copiii petrec de asemenea ore plăcute 
în ecrîncloburile de pe vapor care nu ră- 
mîn nici o clipă neocupate. La pupa va
porului se găsesc leagăne pentru cel mai 
mici dintre călători- Călătoria le face și 
lor plăcere. Mulți dintre ei nu se trezesc 
decît pentru a căuta sînul mamei lor- In 
timp ce tineretul se distrează, cei mai în 

Podul prieteniei

vîrstă ațipesc în fotolH iar îndrăgostiți) 
caută singurătatea punților superioare.

★
Echipajul vaporului este la postul său- 

Pe pasarelă comandantul secund, Ianco 
Abandjiev, îl înlocuiește pe comandantul 
vasului, Cuzman Hristov. De 7 ani Ianco 
Abandjiev navighează pe Dunărea care nu 
mai prezintă nici un secret pentru eh El 
cunoaște adîncimea apei, bancurile de ni
sip și locurile unde curentul apei e re
pede. Acum cînd vaporul plutește în josul 
fluviului comandantul caută locurile unde 
curentul e mai repede pentru a scurta dis
tanțele. In tot cursul acestei primăveri 
ș! al verii, cei doi comandanți au reușit 
să respecte întocmai orarul curselor. Me
canicii; de sub conducerea șefului lor Va
sil Iordanov lucrează de asemenea cu 
avînt- De acest lucru poți să-ți dai de alt
fel seama arunoindu-ți doar ochii asupra 
mașinilor. Cele două motoare Diesel care 
de 12 ani lucrează fără odihnă, și-au pă
strat toată forța datorită excelentei în
trețineri- Fiecare șurub, fiecare tub a fost 
proaspăt revopsit, de parcă ar fi ieșit acum 
din uzină. Aoeeași ordine și curățenie 
domnesc și pe punte, în restaurantul de 
pe vas, în cabine, în bibliotecă, în sala de 
jocuri, pretutindeni-

Cu prilejul celui de al IV-lea Congres 
al muncitorilor din transporturi, persona
lul de pe vaporul „Alexandru Stambo- 
liiski" șl-a luat angajamentul să folo
sească din plin capacitatea vaporului, să 
depășească planurile de transport, să 
adopte noile inițiative ale navigatorilor 
sovietici, să realizeze economii de combu
stibil în valoare de 5.100 leva și să efec
tueze o călătorie între Vidin și Russe nu
mai cu combustibil economisit. Acest an
gajament a fost îndeplinit.

★
Noaptea se lasă încet peste Dunăre- 

Vaporul se apropie de Russe. Se văd fru
moasele clădiri de-a lungul malului, gră
dinile umbroase, chelul portului deasupra 
căruia macarale își întind brațele lor 

de oțel. Se zăresc 
coșurile înalte ale 
fabricilor și aco
perișurile noilor u- 
z-lne. Lată de ase
menea înălțîndu-se 
silueta maiestoasă a 
minunatului pod, po
dul prieteniei și al 
păcii, care leagă cele 
două maluri ale Du
nării.

Satisfăcuți de ziua 
petrecută, reîmpros
pătați de călătoria 
făcută, călătorii pă
răsesc vaporul cu 
regret. Unii dintre 
ei pleacă spre gos
podăriile agricole co
operatiste, alții se 
reîntorc în uzine, 
alții reia-u munca lor 
constructivă în între
prinderi și instituții, 
cu forțe sporite.

Un aspect ai Combinatului chimic „Stalin" din Dimitrovgrad, non centru industrial al țării

Miercuri seara a avut loc în grădina tea
trului din str. C. A. Rosetti nr. 6, festivitatea 
organizată de Institutul Rpmta pentru Rela
țiile Culturale cu Străinătatea cu ocazia ani
versării a 10 ani de la eliberarea Bulgariei.

La festivitate au participat tovarășii Chivu 
Stoica și Al. Moghi.oroș, primi vicepreședinți 
ai Consiliului de Miniștri, membri în Biroul 
Politic al C.C. al P.M.R., D. Coliu, membru 
supleant al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
M. Dialea, secretar el C.C. al P.M.R., acad, 
prof. dr. C. I. -Pariion, președinte de onoare 
al Academiei R.'P.R-, președintele A.iR.L.U.S., 
M. Mujic, vicepreședinte al Prezidiului Ma
rii Adunări Naționale, S. Bughici, ministrul 
Afacerilor Externe, miniștri, membri ai C.C. 
al P.M.R., reprezentanți ai organizațiilor 
obștești, generali ai Forțelor Armate ale 
R.P.R., oameni de știință și cultură și alțl 
oameni ai muncii.

Au fost intonate Imnurile de stat ale R.P.R,. 
R. P. Bulgaria și'U.R.S.S.

Festivitatea, a fost deschisă de tov. M. Ro- 
șianu, președintele Institutului Romîn pen
tru Relațiile Culturale Cu Străinătatea.

A luat cuvîntul tov. M. Dalea, secretar al C.C. 
al P.M.R., care, după ce a salutat glorioasa a- 
niversare a poporului frate bulgar, a relevat 
succesele deosebite obținute de oamenii mun
cii din R. P. Bulgaria în toate domeniile vie
ții de stat, economice și culturale. Vorbito
rul a subliniat realizările în dezvoltarea in
dustrială a R. P. Bulgaria, în transformarea 
socialistă a agriculturii, în culturalizarea ma
selor largi populare.

Poporul bulgar, a spus vorbitorul, privește 
cu justificată mîndrie patriotică transfor
mările uriașe oare au avut loc ta țâre lui și 
este conștient că toate succesele obținute au 
fost posibile datorită ajutorului frățesc Și 
multilateral primit din partea Uniunii So
vietice, datorită colaborării frățești cu cele
lalte țări de democrație populară- Sub con
ducerea Partidului Comunist Bulgar, po
porul bulgar merge -ou hotărîre înainte spre

Festivitatea din București
noi victorii, dfîndu-și. în același timp, alături 
de toate popoarele iubitoare de pace, con
tribuția sa la apărarea păcii ta întreaga 
lume.

In continuare, tov- M. Dalea a arătat că 
oamenii muncii din Republica Populară Ro- 
mînă iau parte din tot sufletul la marea 
sărbătoare a poporului frate bulgar. Intre 
popoarele romîn și bulgar există o veche și 
trainică prietenie pe care clasele stăpînitoare 
au încercat ta zadar s-o înlocuiască cu în
vrăjbirea și ura. La baza acestei prietenii 
stă lupta comună împotriva asupritorilor in
terni și externi. După eliberarea poporului 
romîn și a .poporului bulgar de către glo
rioasa Armată Sovietică, vechea prietenie 
între cele două popoare vecine s-a ridicat 
pe o treaptă nouă, superioară. Această prie
tenie s-a transformat într-o colaborare rod
nică a unor popoare libere, stă.ptae pe de
stinele lor. O expresie a acestei prietenii și 
colaborări frățești o constituie construirea 
șl darea ta folosință a marelui pod de peste 
Dunăre — podul prieteniei — construit de 
popoarele noastre cu ajutorul Uniunii So
vietice și al celorlalte țări de democrație 
populară.

Poporul muncitor din R.P.R. — e 6pus 
vorbitorul fin încheiere — se bucură de suc
cesele poporului bulgar ca de succesele sale 
proprii, privește cu interes și sl-mpiatie lupta 
Iui pentru construirea socialismului și apă
rarea păcii.

La cea de a 10-a aniversare a eliberării 
Bulgariei, poporul romîn urează poporului 
frate bulgar noi și mărețe succese pe dru
mul făuririi unei vieți noi, socialiste.

A luat apoi cuvîntul ambasadorul R. P. 
Bulgaria la București, Stoian Pavlov.

Permiteți-mi ca în numele CC. al Parti
dului Comunist Bulgar și al guvernului Re
publicii Populare Bulgaria, în numele tova
rășului Cervenkov și al întregului popor 
muncitor bulgar — a spus vorbitorul — să 

mulțumesc CC. al Partidului Muncitoresc 
Romîn, guvernului Republicii Populare Ro- 
mîne și întregului popor muncitor romîn 
pentru cordialitatea și căldura cu care po
porul romîn sărbătorește astăzi ziua de 9 
septembrie — cea mai luminoasă dată în
scrisă în istoria poporului bulgar.

După ce a scos în relief rădăcinile istorice 
adînci ale prieteniei care leagă poporul ro
mîn cu poporul bulgar, vorbitorul a făcut' o 
trecere ta revistă a succeselor pe care po
porul bulgar, condus de partidul comunist, 
le-a obținut pe plan politic, economic și cul
tural în cei 10 ani care au trecut de la eli
berarea sa.

Subliniind faptul că popoarele frățești ale 
R-P.R. și R.P. Bulgaria pășesc cu fermitate 
pe drumul comun al construirii socialismu
lui, Stoian Pavlov a arătat în continuare:

„Succesele noastre multilaterale, făurirea 
construcției socialiste, noi le ' datorăm, 
înainte-, de toate, ajutorului permanent, 
frățesc și multilateral al Uniunii So
vietice, partidului lui Lenin și Stalin. 
Popoarele noastre vor rămîne în veci 
recunoscătoare eliberatoarei lor, marea Uniu
ne Sovietică și glorioasei sale armate.

La 9 septembrie, ziua în care a răsărit 
soarele libertății și independenței noastre 
naționale, întregul popor muncitor bulgar 
își exprimă recunoștința sa fierbinte față de 
marele Partid Comunist al Uniunii Sovietice, 
față de Țara Socialismului victorios.

Acum, cînd popoarele noastre frățești își 
îndreaptă toate eforturile spre construirea 
socialismului —a încheiat vorbitorul — po
porul bulgar, alături de poporul romîn, luptă 
cu eforturi sporite pentru continua întărire 
a lagărului păcii, democrației și socialis
mului, ta fruntea căruia se află marea 
Uniune Sovietică".

Festivitatea s-a încheiat cu un concert dat 
de Ansamblul artistic al M.A-I. care a cu
prins și cîntece și dansuri ale poporului 
bulgar. (Agerpres)

Zece ani de lupta pentru pace și socialism
Se împlinesc astăzi 10, ani de la glorioasa 

răscoală populară din .9 Septembrie 1944, de 
la eliberarea Bulgariei de sub jugul fascist 
și imperialist, cu ajutorul hotărîtor al in
vincibilei Armate Sovietice eliberatoare.

Istoria patriei noastre este bogată în eve
nimente istorice, în răscoale și lupte, dar 9 
Septembrie 194-1 va rămîne evenimentul cel 
mai măreț, data cea mai luminoasă din is
toria noastră, pentru că atunci a avut loc 
o cotitură radicală în dezvoltarea țării 
noastre.

La 9 Septembrie 1944 puterea politică a 
fost smulsă din mîinile burgheziei capitaliste, 
din mîinile exploatatorilor monarho-fas- 
ciști, care formau o mică minoritate, și a 
trecut în mîinile majorității covîrșitoare a 
poporului, în mîinile muncitorilor și țăra
nilor muncitori.

Dintr-un instrument de asuprire și jefuire 
a maselor populare în folosui capitaliștilor, 
puterea de stat s-a transformat într-un in
strument pentru lichidarea fascismului, pen
tru lichidarea capitalismului șl a exploa
tării, pentru construirea socialismului, — 
așa cum a spus marele conducător și învă
țător al poporului bulgar, Gheorghi Dimitrov.

Sărbătoarea națională a marii victorii va 
fi pururi o manifestare strălucită a triumfu
lui indestructibilei prietenii bulgaro-sovietice, 
a dragostei imense și a recunoștinței față de 
popoarele sovietice, față de Partidul Comu
nist al Uniunii Sovietice, față de invincibila 
Armată Sovietică, care a salvat Bulgaria de 
ocupația imperialistă și a ferit-o de inter
venție și război civil.

La 9 Septembrie poporul -nostru adresează 
primele sale cuvinte de mulțumire către ell- 
beratoarea sa, Uniunea Sovietică, către 
eroicii fii și fiice ai poporului bulgar căzuți 
în lupta pentru victoria răscoalei armate 
populare din 9 Septembrie, către toți acei 
luptători care astăzi stau în fruntea con
struirii socialismului în patria noastră.

Datorită ajutorului dezinteresat al po
poarelor sovietice și eforturilor eroice depuse 
de oamenii muncii de la orașe și sate, 
sub conducerea slăvitului Partid Comunist 
Bulgar, călit în lupte șl greutăți, economia 
noastră, pustiită și jefuită, a fost restabilită 
și a început cu pași gigantici și repezi mi
nunata construcția a bazelor socialismului.

M Krumov
prim secretar

al ambasadei R.P. Bulgaria în R.P.R.

După victoria din 9 Septembrie, sutele de 
mii de luptători activi împotriva fascismu
lui au . pornit în fruntea poporului muncitor 
la înfăptuirea transformărilor revoluționare 
pentru construirea socialismului în țara 
noastră.

In cursul acestor zece ani au avut loc trans
formări revoluționare de o importanță deose
bită. In procesul acestor transformări, sub 
conducerea partidului, clasa muncitoare în 
alianță cu țărănimea muncitoare a cucerit 
treptat toate pozițiile de comandă în apa
ratul de stat și economia națională. Pu
terea populiar-democrată a desăvîrșit u.n șir 
de inițiative revoluționare, care au lovit 
serios în baza economică a burgheziei capi
taliste — au fost confiscate averile crimi
nalilor fasciști și bunurile dobîndite pe cale 
nelegală, a fost desăvîrșită reforma agrară, 
etc. In marile transformări economice și po
litice au fost interesați în aceeași măsură 
și muncitorii șl țăranii muncitori, și în pro
cesul construirii socialismului s-a întărit și 
mai mult alianța de luptă dintre clasa mun
citoare și țărănimea muncitoare din țara 
noastră.

Datorită acestei alihnțe de luptă, poporul 
muncitor bulgar de la orașe și s-ate a putut 
într-un timp foarte Scurt pentru istorie — 
numai în decurs de 10 ani — să realizeze 
remarcabile succese, astfel încît dintr-o țară 
înapoiată din punct de vedere economic, je
fuită fără milă de exploatatorii bulgari șl 
străini, Bulgaria să se transforme intr-o țară 
industrial-agrară înaintată.

Astăzi Bulgaria este o țară cu forțe de 
producție în plină dezvoltare, o țară cu o 
economie națională care marchează un avlnt 
permanent și in care cresc continuu bună
starea materială șl nivelul cultural al oame
nilor muncii.

Succesele remarcabile dobîndite în cei zece 
ani vorbesc în modul cel mai elocvent des
pre uriașele forțe creatoare ale poporului 

nostru, despre voința lui de neclintit de a 
trăi și de a munci în pace șl în prietenie cu 
celelalte popoare și de a-și construi viitorul 
său fericit. Dacă în 1939 procentul produc
ției industriale, raportat la procentul produc
ției globale a economiei naționale, era de 
27 la sută, ta 1948 de 39,4 la sută, în anul 
1952 acest procent reprezenta - 55,9 la sută. 
Aceasta înseamnă că industria are o însem
nată precădere față de economia agrară și 
că dintr-o țară agrară înapoiată, Bulgaria 
s-a transformat într-o țară industrială îna
intată.

In anii puterii populare au fost puse ba
zele unui șir de ramuri industriale, care se 
dezvoltă furtunos. S-au creiat industria de 
construcții de mașini, industria chimică, in
dustria electrică. O largă dezvoltare a căpă
tat industria minieră. Au fost puse bazele 
industriei metalelor feroase șl neferoase. In 
țară au apărut și cresc încontinuu noi cen
tre industriale socialiste, ca Dimiirovgrad, 
Kărdjalii, Madan, Rudozem etc.

Clădirea nouă a școlilor medii din orașul Stara Zagora

Numai în anii primului cincinal au fost 
construite și au intrat în funcțiune peste 
700 de întreprinderi industriale. Au fost des
coperite bogate zăcăminte de petrol șl me
tale neferoase. Numai cu cîteva zile în urmă 
a intrat în producție noua uzină de sodă 
„Karl Marx". In anii puterii populare au fost 
obținute succese remarcabile șl în domeniul 
electrificării țării. In perioada anilor 1949- 
1952 au intrat în exploatare termocentralele 
„Stalin", „Vîlko Cervenkov", „Republice" și 
„Dimitrov". Au fost terminate noile hidro
centrale „Asenița", „Tăja", „Vidima", „Pe
trovo", „Razlog", „Beli izvor”, „Chitea”, 
s-a pus în funcțiune șl „Văcia". Sînt con
struite șl date în exploatare barajele „Vasil 
Colarov", „Calin", „Studena". In curînd vor 
fi date în folosință barajele ,.Stalin'1, „Al. 
Stamboliiski" și „Gh. Dimitrov".

Tînăra industrie bulgară crește șl se În
tărește. Se dezvoltă rapid și economia noas
tră agrară. Mai mult de jumătate din gos
podăriile agricole Individuale 6-au unit în 
gospodării agricole cooperative de muncă, 
hotărîte ferm să dea produse care să satis
facă pe deplin nevoile populației în ceea ce 
privește producția agricolă.

Problema cerealelor a fost la noi rezolvată. 
Pîinea poporului este asigurată. Sarcinile tra
sate de primul nostru plan economic cinci
nal cu privire la transformările tehnice în 
economia agrară au fost îndeplinite în patru 
ani.

Numărul S.M.T.-urilor a crescut de la 31 
în 1948, la 150 în anul 1954. Dacă în 1948 
aveam 3633 de tractoare, în anul 1953 
S.M.T.-urile noastre dispuneau de 13.468 de 
tractoare. Aceasta a făcut posibil ca 50 la 
sută din muncile agricole să fie efectuate cu 
mașini. Mecanizarea muncilor agricole con
tribuie la obținerea unor recolte bogate.

In domeniul transportului am dobîndit de 
asemenea succese însemnate: în anii 1949- 
1952 au fost construite ta țara noastră căile 
ferate „Voluiak Dimitrovo", „Stanke Dimi- 
trovo-Bobov Doi", „Loveci-Troian", „Leas- 
coveț-Zlatița", „Macoțevo-Clisura" și „Sa- 
muil-Isperih". In curînd va fi terminată 
calea ferată „Isperih-Silistra".

îndeplinirea cu succes a primului plan 
cincinal în patru ani a creat premizele pen
tru ridicarea nivelului de trai material și 
cultural al oamenilor muncii în țara noas
tră. Salariul mediu al muncitorilor din in
dustrie a crescut în 1952 cu 38 la sută 
față de anul 1939. Venitul național a cres
cut cu 53 la sută în comparație cu anul 
1939. Toate acestea au făcut posibil ca par
tidul și guvernul să realizeze în ultimii doi 
ani cea de a 4-a reducere consecutivă a pre
țurilor.

Ocrotirea sănătății publice este asigurată 
pentru toți cetățenii țării noastre. Astăzi, în 
comparație cu anul 1948, avem de două ori 
mai multe spitale șl cu 30 la sută mai multe 
dispensare. Numărul creșelor a crescut de 
trei ori, stațiunile sanitare șl cele balneare 
— de două ori și jumătate, iar numărul pa
turilor în spitale a crescut de două ori ta 
comparație cu anul 1948. Dacă ta anul 1939 
la noi nu exista nici o casă de naștere, as
tăzi există 658 de maternități, în afară de 
clinicile de maternitate din spitale. Căminele 
de zi pentru copii au atins cifra de 306. In 
anul 1953 în stațiunile de odihnă șl-au pe
trecut concediul 150.000 de oameni ai 
muncii, iar în stațiunile de odihnă pentru 
pionieri — 115.000 de elevi.

I In cei 10 ani de putere populară, analfa
betismul a tost lichidat. In comparație cu 
anul 1939 numărul celor care studiază tn 
institutele de învățămînt superior a crescut 
de 3 ori, iar în școlile medii tehnice — de 
6 ori șl jumătate. Puterea populară a con
struit 900 de noi clădiri pentru școli. Astăzi 
în cele 20 de institute de tavățămînt Supe
rior învață peste 30.000 de studenți, ta timp 
ce în anul 1939 tn cele cinci Institute de In- 
vățămînt superior învățau 9856 de studenți. 
Numărul teatrelor de operă și dramă a cres
cut de la 11 cîte au existat în 1939 — la 31. 
Căminele culturale au atins cifra de 4200.

Odată cu dezvoltarea economiei naționale, 
cu dezvoltarea industriei și a agriculturii, 
cresc și oameni noi în țara noastră, rațlo- 
nalizatorl, inovatori șl fruntași în muncă, 
care se numără cu zecile de mii. Pentru 
merite deosebite în producție, 50 de fruntași 
ta muncă au primit titlul de „Erou el muncii 
socialiste". Intre ei se numără șl minerul 
Todor Stoicicov, muncitoarea din industria 
de tutun Irina Boianova, conducătoarea de 
grup cooperativist Donca Panaiotova, care 
acum învață la Academia Economică Agrarii 
din Sofia, și alții.

La cel de al VI-lee Congres al Partidului 
Comunist Bulgar, care a avut loc la începu
tul acestui an, au fost aprobate Directivele 
celui de al doilea plan cincinal. Ele deschid 
perspective minunate pentru ridicarea conti
nuă a nivelului de trai, a bunăstării mate
riale și culturale a oamenilor muncii, pen
tru continua înflorire a patriei noastre.

încrezător în victorie, bazindu-se pe aju
torul și colaborarea frățească cu minunata 
ț-a.ră în oare se construiește comunismul șl 
cu țările de democrație populară, poporul 
bulgar își consacră plin de bucurie și însu
flețire toate forțele sale îndeplinirii sarci
nilor puse de Directivele celui de al VI-lea 
Congres al partidului. Poporul nostru con
sideră că îndeplinirea acestor sarcini este 
pentru el o datorie de cinste.

Cu prilejul celei de a zecea aniversări ii 
eliberării lui, poporul bulgar privește plin 
de bucurie și mîndrie drumul parcurs, drum 
plin de greutăți și lupte, dar încununat d« 
victorii. Cu credința fermă în viitorul său, 
poporul hulgar pășește înainte spre zorii Jift 
minoși ai socialismului.
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A 10-a aniversare a eliberării Bulgariei
Sosirea la Sofia a delegației guvernamentale sovietice

SOFIA 8 (Agerpres) — TASS transmite: 
La 7 septembrie a sosit la Sofia pentru a 
participa la sărbătorirea celei de a 10-a ani
versări a eliberării Bulgariei o delegație gu
vernamentală sovietică condusă de M. Z. 
Saburov, membru al Prezidiului Comitetului 
Central al Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S. Din delegație tac parte: 
N. N. Bespalov, vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al R.S.F.S.R.; 1. S. Senin, prim 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al 
R.S.S. Ucrainene, și generalul de armată

SOFIA 8 (Agerpres). — Agenția Telegra
fică Bulgară transmite : La 8 septembrie, Ia 
Teatrul Popular din Sofia a avut loc aduna
rea festivă consacrată celei de a zecea ani
versări a eliberării Bulgariei.

Asistența a iniîmpinat cu aplauze furtunoa
se apariția în prezidiul adunării a conducă
torilor partidului și guvernului: V. Cerven
kov, președintele Consiliului de Miniștri al 
R. P. Bulgaria, G. Damianov, președintele 
Prezidiului Adunării Populare, A. lugov, G. 
Traikov, G. Ciankov, I. Mihailov, A. Damia- 
nov, Vice președinți ai Consiliului de Miniș
tri, T. Jivkov, prim secretar al C. C. al Par- 
tiuuiui Comunist Bulgar, G. Țankov și E. 
Staikov, membri ai biroului Politic al C.C. 
al Part.dului Comunist Bulgar.

Cei prezenți au salutat călduros pe mem
brii delegației guvernamentale sovietice — 
M Z. Saburov, membru al Prezidiului Comi
tetului Central al Partidului Comunist al U- 
niunii Sovietice, vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., N. N. Bespalov, vice
președinte al Consiliului de Miniștri al 
R.S.F.S.R., I. S. Senin, prim vicepreședinte

Dezvelirea monumentului închinat Armatei Sovietice eliberatoare
SOFIA 8 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 7 septembrie, în ajunul celei de a 10-a 
aniversări a eliberării Bulgariei, a avut ioc 
la Sofia dezvelirea solemnă a unui monu
ment în cinstea Armatei Sovietice elibera
toare.

Aproaipe 100.000 de oameni ai muncii din 
Sofia s-au adunat pe Bulevardul Rus și pe 
străzile învecinate, intr-un frumos parc se 
Înalță o coloană de 35 metri pe care sînt 
sculptați un ostaș sovietic, o mamă bulgară 
cu un copil în brațe șl un muncitor. Pe pos
tamentul coloanei 6e află inscripția :

„Armatei Sovietice — eliberatoarea po-

Conferința de la Manilla a dezvăluit contradicțiile dintre S. U. A. 
și „aliații" săi în problemele Asiei de sud-est

MANILLA 8 (Agerpres). — In capitala 
Filipinelor, orașul Manilla, s-au încheiat iu- 
crari.e conferinței celor opt‘state pentru crea
rea unui bloc militar agresiv în Asia de sud- 
eot — S.E.A.T.O.

Pen'ru a ascunde opiniei publice mondiale 
fondul agresiv al pactului S.E.A.T.O. și di
vergențele care s-au ivit in rindurile partici- 
panplor la conferință, tratativele de ia Ma
nilla s-au desfășurat cu ușile închise. După 
cum anunță agențiile de presă pactul 
S.E.A.T.O. a fost încheiat și parafat de sta
tele participante la Manilla și anume S.U.A., 
Anglia, Franța, Australia, Noua Zeelandă, 
Taiianda, Pakistanul și Filipinele.

Din relatările agențiilor de presă rezultă 
că în cursul celor trei zile cit a durat con
ferința de la Manilla, secretarul Departamen
tului de stat al S.U.A., Dulles, a încercat să 
determine pe ceilalți participant să accepie 
proiectul tratatului S.E.A.T.O. așa cum a fost 
acesta conceput inițial de americani. Dulles, 
în repetatele sale discursuri incendiatoare, 
a subliniat că blocul militar în curs de creare 
trebuie să fie Îndreptat împotriva „comunis
mului internațional". El a chemat pe panii- 
cipanțil la conierință să creeze în acest scop 
„forțe de șoc mobile" pentru înăbușirea miș
cării de eliberare națională din țările Asiei 
de sud-est. Secretarul Departamentului de 
stat a insistat in tot cursul conferinței ca 
in textul pactului S.E.A.T.O. să fie specificat 
în mod clar că blocul pe cale de a fi creat 
este indrep.at împotriva primejdiei „comu
niste". Conducătorul delegației S.U.A. a mers 
pină acolo înoît a amenințat pe participanții 
de la conferință că Statele Unite nu vor sem
na acest pact dacă nu va fi specificată lim

Organizatorii provocărilor primesc riposta cuvenită
MOSCOVA 8 (Agerpres). — Ziarul „Prav

da" um a septembne puoncă suo semnătura 
lui V. OcinniKov o corespondență din Pexin 
intitulata „organizatorii provocărilor primesc 
riposta cuvenita". Corespondentul scrie:

i-rovocariie războinice de tot soiul a.e ban
diților gomindaniști aciuiați pe însma laivan 
și pe insuieie de lingă litoral — provocări de
venite frecvente în u.timul timp — stîrnesc in
dignarea și min.a legitima a poporului chi
nez de 60u milioane. Patrioții cmnezi decla
ra cu toată hotanrea ca a venit timpul pen
tru a distruge Haita ciankaișista și a desăvîrși 
sarcina suma a enoerarii uepline a țarii.

In Încercarea lor de a amina înfringerea 
lor inevitabila, bandiții lui Cian Kai-și se de
dau la acte din ceie mai mîrșăve. Nu mai de
parte decît în ziua de 6 septembrie un bom
bardier gom.ndănist a pătruns in spațiul ae
rian al portului Amoy și a aruncat aici nouă 
bombe. Din fericire, aproape toate bombele 
au căzut in mare. Artileria antiaeriana a Ar
matei Populare de Eliberare a pedepsit bom
bardierul ciankaișist, avariindu-1.

in decursul ultimelor lum, pentru organi
zarea unor provocări armate împotriva Repu- 
bljcii Populare Chineze, gomindaniștii au fo
losit deosebit de des insula Cinminjdao, si
tuată la o distanța de numai 20—2o km. de 
litoral. Trupele gomindaniste aflate pe acea
sta insulă au tras în repetate rinduri cu tu
nurile asupra portului Amoy și a șoselelor 
de lingă litoral. La 6 septembrie, gominda
niștii au deschis un foc de artilerie împo
triva portuiui Amoy. Paralel cu aceasta, două 
vase militare cianaaișiste au început și ele 
sa bombardeze portul. Ripostînd, artileria de 
coastă a Armatei Populare de Eliberare a 
curmat aceasta provocare și a pus pe fugă 
.vasele ciankaișiste.

Recent, artileria Armatei Populare de Eli
berare a dat o lovitură zdrobitoare trupelor 
ciankaișiste de pe Cinminjdao : la ora fixată, 
zeci de baterii de coastă au revărsat un to
rent de toc asupra unor obiective stabilite 
dinainte prin reglarea tirului. Întreaga in
sulă a fost învăluită de fumul exploziilor. 
Instalațiile defensive la care gomindaniștii 
lucraseră timp de cîțiva ani au fost făcute 
una cu pămîntul. Gomindaniștii au suferit 
de asemenea mari pierderi in oameni. Cople
șită de puternicul val de foc, artileria go- 
mihdanistă n-a putut descărca în ripostă nici 
jnăc^r un singur tun.

S.S. Biriuzov. Pe aerodromul din Sofia, de
legația guvernamentală sovietică a fost !n- 
timpinată de V. Cervenkov, președintele Con
siliului de Miniștri al Republicii Populare 
Bulgaria ; G. Damianov, președintele Prezi
diului Adunării Populare; A. lugov, G 
Traicov șl G. Ceancov — vicepreședinți ai 
Consiliului de Miniștri ; generalul-colonel 
I. Mihailov ; T. Jivkov, prim secretar 
al C.C. al Partidului (Comunist Bulgar;

Pe aerodrom se aflau prezenți I. K. Priho- 
dov, ambasadorul U.R.S S. în Bulgaria, și 
membrii ambasadei sovietice, precum și re

Adunarea festiva din capitala R. P. Bulgaria
al Consiliului de Miniștri al R.S.S. Ucrai
nene și generalul de armată S. S. Biriuzov, 
precum și delegațiile guvernamentale ale Re
publicii Populare Chineze și ale țărilor de de
mocrație populară. La ședință au participat 
de asemenea 1. K. Prihodov, ambasadorul 
U.R.S.S. în Bulgaria și membri ai corpului 
diplomatic.

Adunarea festivă a fost deschisă de G. Da
mianov, care în numele C. C. al Partidului 
Comunist Bulgar și al Guvernului R. P. Bul
garia a salutat călduros delegația guverna
mentală sovietică și delegațiile guvernamen
tale ale țărilor de democrație populară.

V. Cervenkov, președintele Consiliului de 
Miniștri al R. P. Bulgaria, a prezentat rapor
tul consacrat celei de a zecea aniversări a 
eliberării poporului bulgar — 9 septembrie 
1944. Raportul a fost ascultat cu deosebită 
atenție și întrerupt în repetate rînduri de a- 
plauze furtunoase, prelungite.

A luat cuvîntul șeful delegației guverna
mentale sovietice, M. Z. Saburov, a cărui 
apariție la tribună a fost întîmpinată cu ova

•poarelor, din partea poporului bulgar recunos
cător".

La dezvelirea monumentului au fost de 
față : V. Cervenkov, președintele (Consiliu.ui 
de Miniștri al R.P. Bulgaria ; G. Damianov, 
președintele Prezidiului Adunării Populare; 
A. lugov, G. Traikov, G. Ciankov, 1. Mihai
lov — vicepreședinți ai Consiliului de 
Miniștri; T. Jivaov, prim secretar al C.C. al 
Partidului Comunist Bulgar.

La ceremonie au participat membrii dele
gației guvernamentale sovietice: M.Z. 
Saburov, membru al Prezidiului C.C. al 
P.C.U.S. și vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S.; N. N. Bespalov, vice

pede sub o formă sau alta orientarea sa anti
comunistă. După cum se știe, ceilalți parti
cipant la conierință și mai a.es Anglia s-au 
opus ca in terminologia pactului să fie între
buințat cuvîntul „comunist", pentru a nu 
stirni nemulțumirea statelor asiatice și mai 
ales a acelora care au semnat convenția de 
la Colombo (India, Indonezia, Birmania și 
Ceylonul).

Corespondentul agenției United Press rela
tează că deși S.U.A. au acceptat să fie supri
mat cuvîntul „comunist" din textul pactului 
S.E.A.T.O., la semnarea lui ele vor specifica 
că consideră acest pact ca fiind îndreptat îm
potriva „primejdiei comuniste". Acest fapt a 
nemulțumit pe reprezentanții celorlalte state 
participante la conferință. De aceea, potrivit 
relatărilor agenției France Presse, celelalte 
șapte țări au luat act de declarația americană 
fără insă a i se asocia. Acest lucru este sem
nificativ în ciuda faptului că s-a ajuns la un 
acord cu privire la țelurile agresive ale pac
tului S.E.A.T.O.

Agenția Reuter referindu-se la raza de ac
țiune a pactului S.E.A.T.O. relatează că limi
tele regiunii cuprinse în tratat vor fi la 21« 
30' latitudine nordică — excluzind Tai- 
vanul și Hongkonguî — dar trecînd la 
nord de Fi lip ine. Proiectul final, precizează 
această agenție, cuprinde o prevedere care 
înlesnește semnatarilor să propună includerea 
în S.E.A.T.O. și a altor țări în afara tratatului. 
După părerea corespondenților de presă pre
zenți la Manilla această clauză oglindește 
dorința S.U.A. de a include in viitor în pac
tul S.E.A.T.O. Japonia, clica lisînmanistă și 
epavele gomindaniste cuibărite In Taiy^n, în

După cum recunoaște agenția americană 
United Press, în legătură cu bombardamen
tul de artilerie efectuat asupra insulei Cin
minjdao sînt răspîndite insistent, știri, potrivit 
cărora pe această insulă ar fi fost omorîți 
cîțiva americani d.ntr-un „grup cu totul se
cret al serviciului de spionaj".

O ploaie de obuze a căzut și asupra vaselor 
militare ciankaișiste aflate în portul Cinmîn. 
Unele din ele au încercat să iasă în largul 
mării, altele au căutat adăpost sub malurile

★
PEKIN 8 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: In dimineața zilei de 7 septem
brie 42 avioane ciankaișiste „F—47", „PB— 
4—-Y“ ȘÎ „B-— 25", au atacat în două valuri 
consecutive orașul Amoy, lansînd peste 
50 de bombe. In afară de aceasta, un alt 
atac a fost săvîrșit asupra localității Sigen- 
țun la sud de Cinkian și Upu. La Sigențun 
au fost distruse cîteva clădiri, patru locui
tori au fost omorîți, iar doi răniți. La Upu 

Situația din Taivan. Desen de A. RIK

prezentanți diplomatici ai țărilor de democra
ție populară.

V. Cervenkov a salutat cu călduri dele
gația guvernamentală sovietică in numele gu
vernului și al C.C al Partidului Comunist 
Bulgar.

M. Z. Saburov, care a rostit o cuvtntare 
de răspuns, a transmis poporului bulgar și 
locuitorilor din Sofia un salut din partea po
poarelor Uniunii Sovietice, a Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice și a Guvernului 
Sovietic.

ții furtunoase In cinstea marelui popor so
vietic, a Partidului Comunist al Uniunii So
vietice și a Guvernului Sovietic.

Sala freamătă de aplauze și se aude lo
zinca „Prietenie veșnică 1“

In numele poporului sovietic, al Partidului 
Comunist și al Guvernului Uniunii Sovietice, 
M. Z. Saburov a felicitat călduros poporul 
bulgar cu prilejul celei de a zecea aniver
sări a eliberării Bulgariei de sub robia fas
cistă, urîndu-i totodată noi succese în opera 
măreață de construire a socialismului, în lup
ta pentru pace și securitate internațională.

Au rostit apoi cuvîntâri de salut șeful de
legației guvernamentale a Republicii Populare 
Chineze, Din Pi-u, membru al Biroului Poli
tic al C. C. al Partidului Comunist Chinez, 
precum și conducătorii celorlalte delegații 
guvernamentale.

Adunarea a adoptat într-o atmosferă de 
mare însuflețire textul telegramei de salut 
adresată Comitetului Central al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice și Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S.

președinte al Consiliului de Miniștri al 
RSFS.R.; I. S. Senin, prim vicepreșe
dinte al Consiliului de Miniștri al R.S.S 
Ucrainene ; generalul de armată S.S. Biriu
zov ; membrii delegațiilor guvernamen
tale ale Urilor de democrație popuiară 
sosiți la sărbătorirea celei de a 10-a aniver
sări a eliberării Bulgariei; 1. K. Prihodov, 
ambasadorul U.R.S.S- în Bulgaria și repre
zentanți diplomatici ai țărilor de democrație 
populară.

Au luat cuvîntul G- Damianov, președin
tele Prezidiului Adunării Populare și gene
ralul de armată S. S- Biriuzov, membru al 
delegației guvernamentale sovietice.

calitate de principale forțe de șoc ale blo
cului agresiv.

In tot cursul conferinței, Dulles a insistat 
cu încăpățînare pentru includerea Laosului, 
Cambodgiei și Vietnamului de sud în „zona 
de acțiune a pactului", în ciuda faptului că 
aceasta contrazice în mod fățiș acordurile 
conferinței de la Geneva care interzic statelor 
susamintite să adere la orice fel de blocuri 
militare.

La conferința de la Manilla s-au iscat 
grave controverse în problema colaborării e- 
conomice. Se știe că în proiectul de tratat 
propus de S U.A. a fost inclus un punct pri
vind colaborarea economică a țărilor semna
tare, în scopul vădit de a face acest pact 
atractiv pentru țările din Asia. Filipinele și 
Taiianda au cerut ca punctul despre această 
colaborare să fie „concretizat", dar Statele 
Unite s-au împotrivit, insistind ca în tratat 
să fie introduse unele formulări extrem de 
evazive despre colaborarea economică.

Potrivit relatărilor agenției France Presse 
participanților la conferința S.E.A.T.O. li s-a 
prezentat la încheierea lucrărilor spre sem
nare o așa-numită „Cartă a Pacificului", 
care are drept scop să mascheze caracterul 
colonialist și agresiv al pactului prin decla
rații nebuloase despre „principiul autodeter
minării" șl „dreptul popoarelor de a-și alege 
guvernele în mod independent".

Dar limbajul demagogic nu poate camufla 
caracterul agresiv al blocului S.E.A.T.O. — 
uniune a puterilor colonialiste îndreptată îm
potriva popoarelor asiatice care doresc res
pectarea acordurilor încheiate la Geneva, a- 
corduri care garantează pacea și securitatea 
in sud-estul Asiei.

înalte, fără însă a putea scăpa de focul în
dreptat asupra lor. Două vase gomindaniste 
au fost scufundate, două serios avariate. A 
fost distrus și ars aproape în întregime un 
chei plutitor la care ancorau vasele militare.

Provocînd incidente armate în provinciile 
de litoral ale Chinei, bandiții gomindaniști 
(nebuniți nu fac decît să-și caute pieirea. A- 
cest lucru îl dovedesc loviturile zdrobitoare 
pe care le dă organizatorilor acestor provo
cări poporul chinez plin de hotărîre de a 
pune capăt crimelor clicii ciancaișiste.

★
au fost rănite două persoane. Unitățile de 
artilerie antiaeriană ale Armatei Populare 
de Eliberare au doborît trei avioane și au 
avariat alte 20.

In același timp, cinci vase de război cian
kaișiste și artileria ciankaișlstă de pe insula 
Quemoy au deschis focul asupra orașului 
Amoy. Unitățile de artilerie ale Armatei 
Populare de Eliberare au ripostat imediat.

O declarație 
a lui Frederic Joliot-Curie

V1ENA 8 (Agerpres). — TASS transmite: 
Secretariatul Consiliului Mondial al Păcii a 
dat publicității următoarea declarație a lui 
Frederic Joliot-Curie, președintele Consiliu
lui Mondial al Păcii:

Eforturile tuturor partizanilor pă:ii au 
fost încununate de mari și importante suc
cese. Respingerea de către Adunarea Națio
nală franceză a „comunității defensive eu
ropene", in urma eforturilor neobosite și me
reu crescînde depuse timp de trei ani de 
poporul francez, a lichidat Cea mai mare 
piedică care a stat în calea tratativelor în 
Europa.

Conferința de la Geneva a arătat că me
toda tratativelor și a concesiilor reciproce 
permite rezolvarea celor mai dificile și pri
mejdioase conflicte.

Opinia publică mondială s-a pronunțat în 
mod hotărît pentru destinderea încordării 
internaționale. Este incontestabil faptul că 
acțiunile ei au dus la încetarea războiului 
din Vietnam și la respingerea „comunității 
defensive europena". Opinia publică și-a dat 
seama de forța acțiunilor sale. Guvernele și 
coalițiile, care sub pretextul apărării vor să 
impună o pace armată care să le asigure o 
situație dominantă, trebuie să țină seama 
de opinia publică mondială. Sarcinile care 
stau în fața Opiniei publice sînt considera
bile. Ele constă in a contribui la tratative 
efective îndreptate spre Întărirea păcii în 
Europa și Asia și a determina cu hotărîre 
statele să se angajeze pe calea dezarmării 
și a interzicerii armelor de exterminare în 
masă.

Biroul Consiliului Mondial al Păcii, care 
se va întruni la Viena între 13 și 15 sep
tembrie, va indica mijloacele care vor per
mite opiniei publice mondiale să-și exprime 
punctul de vedere și să acționeze în favoarea 
tratativelor și a păcii.

Amînarea 
conferinței de la Londra 

cu privire la reînarmarea 
Germaniei occidentale

LONDRA 8 (Agerpres). — Agenția France 
Presse anunță amînarea fără dată precisă a 
conferinței ceolr nouă țări (Franța. Germania 
occidentală. Italia, Belgia, Olanda, Luxem
burg, Statele Unite, Anglia și Canada) care 
urma să se deschidă la 14 septembrie la 
Londra pentru a discuta problema reînar- 
mării Germaniei în urma eșecului înregistrat 
de promotorii „armatei europene" prin res
pingerea de către Franța a tratatului C.D.E.

Agenția France Presse subliniază că data 
conferinței a fost amînată pentru ca John 
Fos'.er Dulles, secretarul de stat american, 
să poată sosi la Londra în timp util pentru 
a participa la conferință.

Pe de altă parte, cancelarul Adenauer a 
lăsat să se înțeleagă că ar prefera ca con
ferința să aibă loc după dezbaterile de po
litică externă din Bundestag, in cursul că
rora va trebui să facă o dare de seamă asu
pra conferinței de la Bruxelles.

-----•------

Prînz oferit
de Ministerul Culturii ai U.R.S.S. 

în cinstea artiștilor romîni
MOSCOV/Ț 8 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 7 septembrie, Serghei Kaftanov, 
locțiitorul ministrului Culturii al U.R.S.S., a 
oferit un prînz cu ocazia vizitei tăcute în 
Țara Sovietică de muzicienii romîni in frun
te cu dirijorul George Georgescu.

La prînz au luat parte artiștii romîni, 
ambasadorul extraordinar și plenipotențiar 
al Republicii Populare Romîne în U.R.S.S., 
Ion Rab și soția, membrii ambasadei, oa
meni ai artei și culturii sovietice, funcțio
nari ai Ministerului Afacerilor Externe al 
U.R.S.S. și Ministerului Culturii al U.R.S.S.

Prînzul s-a desfășurat într-o atmosferă 
de prietenie.

--- »—.
Un ziar vest-german 

despre Expoziția 
de artă populară rominească 

de ia Berlin
ESSEN 8 (Agerpres).— Ziarul vest-ger- 

man „Neue Volkszeitung" publică un repor
taj despre Expoziția de artă populară a 
R.P.R. care s-a deschis recent în sectorul ră
săritean al Berlinului. Ziarul scrie : „Este 

■greu de descris puterea creatoare și frumu
sețea artei populare romîneștl, căreia îl este 
consacrată expoziția din sala Berolina. Ce
ramică, sculptură în lemn, covoare și altele 
atrag atenția vizitatorilor prin măiestria cu 
care sînt executate. Dar cea mai reprezentati
vă oglindire a artei populare romînești este 
bogatul port național. Aici se opresc cele mai 
multe grupuri de vizitatori, care îșl exprimă 
fără rezerve admirația". Cartea de aur a ex
poziției este plină de aprecieri elogioase ale 
vizitatorilor.

In cîteva rînduri
• La 7 septembrie s-a deschis la Londra o 

expoziție britanică de mărfuri alimentare, la 
care participă pentru prima oară Uniunea So
vietică. La inaugurarea oficială a expoziției 
a fost de față I. A. Malik, ambasadorul Uniu
nii Sovietice in Marea Britanie. Pavilionul 
U.R.S.S., care înfățișează realizările indus
triei alimentare sovietice, se găsește In cen
trul atenției vizitatorilor.

• In, ședința din după amiaza zilei de 6 
septembrie a celui de al XIX-lea Congres al 
Alianței Cooperatiste Internaționale (A.C.I.), 
a fost pusă la vot, după îndelungi discuții, 
rezoluția prezentată de delegația sovietică cu 
privire la admiterea in A.C.L a organizații
lor cooperatiste din Polonia, Ungaria, Alba
nia și Republica Democrată Germană. Acea
stă rezoluție a fost însă respinsă.

Congresul a adoptat in unanimitate rezo
luția despre pace. Această rezoluție cheamă 
cooperativele din toate țările să lupte pentru 
pace, împotriva primejdiei unui nou război, 
împotriva cursei înarmărilor.

O In după amiaza zilei de 7 septembrie 
pe bordul vasului „Batory", Andrea Andreea, 
laureată a Premiului Internațional Stalin 
„Pentru întărirea păcii între popoare", a in- 
minat reprezentanților Comitetului sovietic 
pentru apărarea păcii o scrisoare in numele 
participanților la „Cursa Păcii". Ea a mul
țumit pentru ospitalitatea acordată și a de
clarat că această cursă va servi la întărirea 
cauzei păcii și prieteniei între popoare.

• Agenția France Presse anunță că guver
nul libanez prezidat de Abdullah Yafi, a de
misionat.

• La Roma s-a deschis cel de al lll-lea 
Congres internațional pentru combaterea po
liomielitei (paralizia infantilă). La congres 
participă aproximativ 1000 de delegați din 
47 țări, printre care Uniunea Sovietică, Po
lonia și alte țări de democrație populară

Mesajul adresat de N. Șvernik celui de al 86-lea Congres 
al sindicatelor britanice

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS trans
mite textul mesajului de salut adresat celui 
de al 86-lea Congres al sindicatelor brita
nice de N. Șvernik, președintele Consiliului 
Central al Sindicatelor din Uniunea Sovieti
că.

Celui de al 86-lea Congres a! sindicatelor 
britanice

Președintelui J. Tanner,
Secretarului general V. Tewson, 

Brighton, Anglia

Dragi tovarăși 1
In numele muncitorilor șl funcționarilor 

sovietici, Consiliul Central al Sindicatelor 
din Uniunea Sovietică transmite salutul său 
celui de- al 86-lea Congres al sindicatelor 
britanice șl urează desfășurarea cu succes a 
lucrărilor congresului.

Congresul vostru se desfășoară în timp ce 
nopoarele lumii îșl Intensifică eforturile pen
tru a preîntîmpina pericolul unui nou război 
și pentru a întări cauza păcii. Milioane de 
oameni ai muncii din toate țările, uniți in 
sindicate, sprijină această luptă pentru pace. 
Nu încape nici o îndoială că unitatea de 
acțiune a tuturor organizațiilor sindicale ar 
contribui la succese în realizarea acestui țel 
nobil și la slăbirea încordării internaționale.

Clasa muncitoare din Marea Britanie, ca 
și oamenii muncii din Uniunea Sovietică, 
este interesată în întărirea păcii șl dezvol
tarea relațiilor de prietenie între popoare.

Ședinja din 7 septembrie a Congresului
BRIGHTON 8 (Agerpres). — TASS trans

mite : Ședința din 7 septembrie a celui de 
al 86-lea Congres al sindicatelor britanice 
și-a concentrat atenția asupra problemelor 
legate de măsurile sociale și condițiile de 
muncă ale clasei muncitoare engleze. Un 
mare număr de sindicate au prezentat spre 
examinare Congresului rezoluții prin care 
îșl exprimă îngrijorarea în legătură cu În
răutățirea situației oamenilor muncii și în
deosebi cu creșterea scumpetei.

Majoritatea acestor rezoluții au fost pre
zentate Consiliului general ca acesta să cau
te să obțină traducerea in viață a propune
rilor cuprinse In rezoluții.

La sfirșitul ședinței Congresului sindica
telor britanice au foșt anunțate rezultatele 
alegerilor pentru Consiliul general.

Din partea sindicatului național al mine

Adevăratul scop al „organului international pentru energia atomică“ 
preconizat de președintele Eisenhower

NEW YORK 8 (Agerpres). — TASS trans- 
mite: Cu prilejul punerii pietrei fundamen
tale a primei centrale electrice din S.U.A. 
care urmează să funcționeze cu ajutorul e- 
nergiei atomice, președintele Eisenhower 0 
rostit la Denvei (statul Colorado) un discurs 
radio-difuzat.

Atrage atenția caracterul propagandistic 
al discursului rostit de președinte, fapt care, 
după toate probabilitățile, a fost provocat de 
succesele obținute de Uniunea Sovietică în 
domeniul folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice și de sprijinul extrem de larg 
de care se bucură eforturile Uniunii Sovie
tice menite să salveze omenirea de un răz
boi purtat cu armele atomice și hidro
gen ice.

Eisenhower a anunțat că S.U.A. s-au în
țeles „cu o serie de alte țări" să inițieze în
ființarea „unui organ internațional care va 
contribui la elaborarea și răspîndirea noii 
tehnici atomice pentru scopuri pașnice". Du
pă cum se știe Eisenhower a propus încă

SPORT
Selecționata de fotbal București I — F. C. Austria 3—0 (2—0)
Intilnirea de fotbal dintre selecționata 

București I și reputata echipă vieneză „F. C. 
Austria", disputată ieri după amiază pe sta
dionul „23 August" din Capitală, s-a termi
nat cu neta victorie a fotbaliștilor bucureș- 
teni, la scorul de 3—0 (2—0).

Valoarea formației vieneze a stimulat voin
ța de joc a echipei bucureștene, care a atacat 
‘cu impetuozitate de la început. Hărțuită în re
petate rînduri, cu atacuri bine concepute, a- 
părarea vieneză n-a putut să strunească ofen
siva echipei bucureștene, care și-a asigurat 
un avantaj de două goluri în prima repriză, 
prin Ozon (min. 26) și Nicușor (min. 40).

După pauză, oaspeții au făcut eforturi sus
ținute să reducă handicapul, dominînd pe a- 
locuri, dar atacurile lor au trecut rar de linia 
de „16 metri". Pe la jumătatea acestei reprize, 
echipa bucureșteană a restabilit echilibrul, a 
atacat impetuos și a înscris un nou goal prin 
Ozon (min. 89), după ce fuseseră irosite cîte
va bune ocazii de marcat.

In desfășurarea jocului, echipa bucureștea
nă a avut o comportare satisfăcătoare. Jucă
torii au combinat cu fantezie, s-au găsit pe 
teren și au dovedit mobilitate. Jocul desfășu
rat în prima repriză, deși puțin nervos, e

Selecționata Sofia — Selecționata București II 4—1 (2—0)
SOFIA 8 — (prin telefon de la redacția 

ziarului „Otecestven Front"). Intîlnirea de 
fotbal dintre selecționata orașului Sofia și 
selecționata București II, disputată azi în 
localitate, a atras o asistență de 40.000 de 
spectatori pe stadionul „Vasil Lewski".

După o partidă în care echipa bulgară s-a 
dovedit superioară, victoria i-a revenit la 
scorul de 4—1 (2—0). Punctele au fost în
scrise de Arghirov (min. 15), Colev 
(min. 40) și Milanov I (min. 48 și 83) pen
tru echipa Sofiei și de Avasilichioaie (min. 
59) pentru echipa București II. In cursul

U.R.S.S.—Suedia 7—0
MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS trans- i Jocul a fost de un nivel tehnic ridicat șl 

mite : a scos în evidență forma excelentă a echipei
Pe stadionul central Dinamo din Moscova I U.R.S.S. Fotbaliștii sovietici au desfășurat 

s-a desfășurat la 8 septembrie întîlnirea in- I un joc rapid și de o mare eficacitate, 
ternațională de fotbal dintre echipele repre- repurtînd o strălucită victorie cu scorul 
zentative ale U.R.S.S. șl Suediei. I de 7—0.

Kridla Vlasti—Flamura Roșie 2—0
PRAGA 8 (Agerpres). — CETEKA trans

mite :
La 7 septembrie s-a desfășurat în locali- 

tatei Olomouc, pe stadionul „Păcii", a doua

Luptători romîni în U.R.S.S.
ROSTOV 8 (Agerpres). — TASS trans

mite :
Lotul luptătorilor romîni, care se află de 

mai multe zile in vizită în U.R.S.S., a evo
luat la Rostov. Sportivii romîni au întilnit 
o selecționată alcătuită din cei mai buni 
luptători din R.S.F.S.R. Numeroși spectatori 
au fost prezenți în incinta circului din Ros- 

Considerăm că eforturile comune ale sindica
telor engleze șl sovietice, care au avut un 
mare rol in lupta împotriva fascismului, pot 
aduce și in prezent un aport prețios la lupta 
pentru pace și ia întărirea colaborării sin
dicale internaționale. De aceea, Consiliul 
Central al Sindicatelor din Uniunea Sovietică 
propune Congresului sindicatelor britanice că 
discute problema întăririi legăturilor dintre 
sindicatele țărilor noastre șl în special a re
luării activității Comitetului sindical anglo- 
sovietic.

Reluarea activității Comitetului sindical 
anglo-sovietic ar putea contribui la întărirea 
legăturilor dintre muncitorii Marii Britanii 
și Uniunii Sovietice, la lărgirea continuă a 
relațiilor comerciale șl culturale între țările 
noastre, la unirea eforturilor în lupta pentru 
reducerea armamentelor șl interzicerea ar
melor atomică și cu hidrogen șt pentru asU 
gurarea securității colective a popoarelor..

Pentru discutarea problemelor care prezin
tă un interes comun pentru sindicatele am
belor țări, Consiliul Central al Sindicatelor 
din Uniunea Sovietică invită în Uniunea So
vietică o delegație a Congresului sindicatelor 
britanice, pe care o va primi cu bucurie în 
tara noastră.

Cu salut frățesc
N. ȘVERNIK, 

Președintele Consiliului Central 
al Sindicatelor din Uniunea Sovietică
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rilor a fost ales E. Hali în locul lui W. 
Lawther, iar din partea sindicatului unit al 
constructorilor de mașini a fost ales W. J. 
Carron în locul lui J. Tanner.

★
BRIGHTON 8 (Agerpres). — TASS trans

mite : In ședința din seara zilei de 7 sep
tembrie a Congresului sindicatelor britanice 
a luat cuvîntul Paul Phillips, reprezentantul 
Federației Americane a Alune ii (A.F.L.). 
din S.U.A. El a recunoscut că spre mijlocul 
anului curent, șomajul a luat proporții gra
ve în Statele Unite.

Alsbury, reprezentantul Congresului sin
dicatelor din Canada, care a urmat la cuvînt, 
a declarat în aplauzele asistenței că poporul 
canadian vrea să trăiască in pace cu cele
lalte popoare. El s-a pronunțat pentru po
litica tratativelor.

in 1953 să fie folosită pentru scopuri paș
nice „o oarecare parte" din rezervele de ma
terie primă atomică, ceea ca nu poate con
tribui nicidecum la rezlovarea problemei, 
deoarece masa principală a materialelor a- 
tomice ar continua să fie folosită pentru pro
ducția de arme atomice și cu hidrogen, lp 
același timp, S.U.A se eschivează să accep
te propunerile Uniunii Sovietice cu privire 
la asumarea unui angajament solemn șl ne
condiționat de a nu folosi armele atomice, 
cu hidrogen precum și celelalte arme de ex
terminare în masă. Ocolind această problemă 
principală, Statele Unite încearcă să adoar
mă atenția opiniei publice mondiale. Ele 
creează doar o aparență înșelătoare că ar nu
tri dorința de a folosi energia atomică In 
scopuri pașnice, dat în realitate continuă 
cursa intensă a Înarmării atomice și a pre-i 
gătirii unui război atomic.

Iată care este adevăratul scop al „orga
nului internațional" căruia președintele Eisen
hower îi face din nou reclamă.

fost superior celui din repriza secundă, ceea 
ce a făcut să se vadă o nejustă dozare a efor
turilor și o condiție fizică încă nesatisfăcă
toare pentru susținerea unui aceluiași tempo. 
In plus, atacului — care a fost lipsit de Pet- 
schowschi, accidentat în minutul 20 de joc 
— i se poate reproșa că de multe ori mai fo
losește combinații laterale, in locul jocului in 
adîncime.

,,F. C. Austria" a fost surprinsă de viteza de 
execuție și de valoarea jucătorilor bucureș- 
teni. La aceasta, s-a adăugat și lipsa de șut 
a liniei de atac, care s-a pierdut în prea multe 
combinații. Oaspeții au confirmat totuși buna 
clasă a fotbalului lor, dar au trebuit să ce
deze pasul unui adversar superior.

Din cele două formații s-au detașat peste 
iocul partenerilor Ozon și Toma din echipa 
bucureșteană, portarul Ondreiska și mijloca
șul centru Stotz din echipa vieneză.

★
In deschidere la această partidă, echipa 

bucureșteană de rugbi C.C.A. a obținut o vic
torie categorică, la scorul de 24—3 (13—3), 
în întllnirea susținută cu formația pragheză 
U.D.A.

partidei ambele echipe au ratat cîte o lovi
tură de pedeapsă de la „11 metri", prin 
Ene (București II) și Ianev (Sofia).

Din lotul celor două echipe s-au remar
cat : Iosifov, Goranov, Stefanov, Colev (So
fia), Neagu, Peretz și Dușan (București II).

întllnirea a fost organizată de Comite
tul Național pentru Apărarea Păcii din 
R. P. Bulgaria și Comitetul Permanent pen
tru Apărarea Păcii din R.P.R., precum și 
de ziarele „Otecestven Front" și „Romînia 
liberă".

întîlnire de fotbal dintre echipele Kridla 
Vlasti și Flamura Roșie din Arad. De data 
aceasta victoria a revenit fotbaliștilor ceho
slovaci cu scorul de 2—0 (1—0).

tov pentru a urmări întrecerile. In ambele 
echipe au figurat luptători de valoare ca 
Soloviov (R.S.F.S.R.), Satvorian (R.S.F.S.R.), 
campion mondial pe anul 1953, Pojidaiev 
(R.S.F.S R.), Onoiu (R.P.R.), Popovicl 
(R.P.R.), Bujor (R.P.R.) și alții. S-au dis- 
pu'at 8 întîlniri dintre care 7 au fost cîștii 
gate de luptătorii sovietici.

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA Piața ScînteiL — Tel. 7.60.10— 7.60.20. Abonament ele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuzor!! voluntari din întrepr Inderl șl instituții. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Sclnteil „I. V. Stalin* 
C 09498

4


